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TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

a primit pe președintele Partidului
Social-Creștin Flamand din Belgia

Sub președinfia tovarășului Nicolae Ceaușescu, ieri a avut loc

ȘEDINȚA COMITETULUI POLITIC
EXECUTIV AL C.C. AL P. C. R,

Sub președinția tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al Partidului Co
munist Român, a avut loc, vineri 26 octombrie, 
ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R.

In cadrul ședinței, a fost examinat ți aprobat 
proiectul de Decret privind reducerea prețu
rilor la produse, piese ți subansamble execu
tate în industria orizontala, la produse finite și 
piese de schimb, precum ți modificarea pre
țurilor la unele produse asimilate in țară.

Comitetul Politic Executiv a analizat ți 
aprobat, de asemenea, propunerile cu privire 
la reducerea nivelului dobinzilor incasate ți 
plătite de bănci.

Totodată, Comitetul Politic Executiv a dezbă
tut și adoptat propunerile cu privire la cursul 
leului față de valutele altor state.

In același timp, Comitetul Politic Executiv a 
examinat ți aprobat propunerile privind per
fecționarea sistemului de stimulare a oameni
lor muncii ți a întreprinderilor in obținerea de 
beneficii suplimentare.

In legătură cu toate aceste probleme, Comi
tetul Politic Executiv a adoptat o hotârire, care 
se dă publicității.

In continuare, Comitetul Politic Executiv a 
dezbătut propunerile privind acordarea unor 
facilități și garanții persoanelor fizice și juri
dice străine la realizarea de operațiuni spe
cifice și de investiții in cadrul zonei libere 
Constanța-Sud, precum ți in utilizarea pentru 
tranzitul de mărfuri a Canalului Dunăre — 
Marea Neagră. S-a evidențiat că aplicarea 
acestor măsuri va duce la intensificarea tran
zitului de mărfuri prin porturile românești ți la 
dezvoltarea colaborării dintre organizațiile 
specializate din țara noastră și firmele străine. 
Comitetul Politic Executiv a indicat organelor 
centrale cu sarcini in acest domeniu sâ creeze 
toate condițiile pentru utilizarea cu eficiență 
maximă □ complexului portuar Constanța-Sud 
și a Canalului Dunăre — Marea Neagră.

Comitetul Politic Executiv a examinat, de 
asemenea, stadiul actual al campaniei agri
cole de toamnă ți a adresat lucrătorilor ogoa
relor, tuturor oamenilor muncii de la sate che
marea de a depune, in continuare, toate efor-

turile pentru încheierea grabnică a recoltării 
porumbului, sfeclei de zahăr, strugurilor, 
legumelor ți a celorlalte culturi, pentru 
ca nimic din recolta bună a acestui an 
să nu se piardă, ca totul să fie strins ți depo
zitat in cele mai bune condiții, pentru livrarea 
integrală a produselor prevăzute la fondul de 
stat, pentru urgentarea tuturor lucrărilor ce se 
impun in vederea asigurării unei baze solide 
producției agricole a anului viitor.

In cadrul ședinței, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a prezentat o informare cu privire 
la vizita de stat efectuată, împreună cu tova
rășa Elena Ceaușescu, in perioada 15—17 oc
tombrie, in R.F. Germania, la invitația pre
ședintelui Republicii Federale Germania, 
Richard von Weizsăcker.

Aprobind rezultatele vizitei. Comitetul Poli
tic Executiv a apreciat că aceasta se înscrie 
in cadrul politicii generale a României socia
liste de dezvoltare a relațiilor sale cu toate 
statele lumii, fără deosebire de orinduire so
cială, inclusiv cu statele capitaliste dezvoltate, 
in spiritul principiilor coexistenței pașnice. 
Vizita a prilejuit examinarea posibilităților, 
căilor și modalităților de dezvoltare ți diver
sificare a raporturilor de colaborare și coope
rare dintre cele două țări, in domeniile econo
mic, tehnico-științific, cultural și in alte sfere 
de activitate, pe baza deplinei egalități in 
drepturi, respectului independenței ți suvera
nității naționale, neamestecului in treburile 
interne și avantajului reciproc. A fost manifes
tată convingerea că aprofundarea conlucrării 
dintre România ți R.F. Germania este în inte
resul ambelor țări, al cauzei destinderii, secu
rității, înțelegerii și păcii in Europa și in lume.

Comitetul Politic Executiv a relevat modul 
strălucit in care tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a reafirmat, și cu acest prilej, principiile ce 
stau la baza politicii externe a țării noastre, 
pozițiile constructive ale României față de 
problemele complexe ce confruniă omenirea. 
A fost reliefată importanța deosebită a subli
nierii făcute de șeful statului român că pro
blema fundamentală a epocii noastre o con
stituie apărarea păcii, încetarea cursei înar
mărilor, îndeosebi a celei nucleare, asigura-

rea dreptului suprem al oamenilor, al po
poarelor la viață, la existență liberă și demnă, 
in cadrul convorbirilor purtate, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a exprimat hotărîrea țării 
poastre de a milita neabătut pentru oprirea 
amplasării de către S.U.A. a rachetelor cu 
rază medie de acțiune în R.F. Germania și in 
alte state vest-europene, precum și a contra- 
măsurilor nucleare anunțate de Uniunea So
vietică, pentru reluarea negocierilor sovieto- 
americane în vederea ajungerii Ia acorduri 
corespunzătoare care să ducă la eliminarea 
rachetelor cu rază medie de acțiune și, apoi, 
□ tuturor armelor nucleare de pe continent și 
din întreaga lume.

A fost evidențiată, totodată, profunda sem
nificație a apelului pe care tovarășul Nicolae 
Ceaușescu l-a adresat — și de această dată 
- tuturor țărilor europene de a-și asuma o 
răspundere mai mare și de a acționa îm
preună pentru destindere, dezarmare și secu
ritate, pentru edificarea unei Europe unite, a 
păcii, înțelegerii și colaborării, fără rachete 
și fără nici un fel de arme nucleare. S-a apre
ciat însemnătatea deosebită a sublinierii făcu
te de președintele României că, pentru asi
gurarea unei perspective de pace popoarelor 
europene, trebuie să se pornească de la rea- 
litătile stabilite după ce! de-al doilea război 
mondial, că, sub nici un motiv, nu se poate 
admite punerea în discuție a acestor realități, 
a frontierelor stabilite după acest război.

Pozițiile țârii noastre, exprimate in cadrul 
convorbirilor oficiale româno—vest-germane, 
au pus din nou in lumină înalta responsabili
tate cu care România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu acționează pentru” sâtuționafea 
constructivă a marilor și complexelor probleme 
ale lumii contemporane, corespunzător intere
selor generale și năzuințelor de pace, liber
tate, independență și progres ale tuturor po
poarelor.

SiMBĂTÂ.

■ o’

Tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, a 
primit, vineri după-amîază, pe 
Frank Swaelen, președintele 
Partidului Social-Creștin Fla
mand din Belgia, care efectuea
ză o vizită în tara noastră la 
invitația Consiliului National al' 
Frontului Democrației si Unită
ții Socialiste.

Oaspetele a mulțumit pentru' 
invitația de a vizita România, 
de a se întîlni cu tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, exprimin- 
du-și satisfacția pentru posibi
litatea de a cunoaște realizările 
poporului român în edificarea 
modernă a țării, pentru calda 
ospitalitate de care s-a bucurat.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a apreciat că vizita președinte
lui P.S.C.F. din Belgia consti
tuie o expresie a bunelor relații 
dintre acest partid și Frontul 
Democrației și Unității Socialis
te, o contribuție la extinderea 
contactelor dintre forțele poli
tice de pe continentul nostru, a 
cooperării dintre ele pentru 
realizarea unei Europe unite, a 

'păcii și colaborării.
In cursul întrevederii.

s-a desfășurat într-o atmosferă 
cordială,. au fost evidențiate 
bunele relații reciproce, apre- 

“■», eă extinderea lor 
la 
de

citndu-se Că extinderea 
în. ‘ continuare contribuie 
amplificarea Icgăttirilor 
prietenie ș.i colaborare dintre 
România și Belgia. S-a subli
niat că există largi posibilități 
pentru întărirea și aprofun
darea acestor raporturi. în fo
losul și spre binele celor două 
popoare, dl cauzei păcii, destin
derii, securității și colaborării în 
Europa și in întreaga lume.

In legătură cu problemele 
vieții internaționale actuale, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
referindu-se la situația gravă 
din. Europa și din lume, a sub
liniat necesitatea luptei unite a 
popoarelor, a tuturor forțelor 
iubitoare' de pace pentru a de
termina oprirea amplasării ra
chetelor nucleare americane cu 
rază medio do acțiune in unele 
țări • vest-europene și a contra- 
măsurilor nucleare ale U.R.S.S., 
pentru 
dintre 
Statele 
vederea 
care să ___  ...
chetelor, și apoi 
melor nucleare de ne continent.

reluarea negocierilor 
Uniunea Sovietică și 
Unite ale Americii. in 

realizării unui acord 
ducă la eliminarea ra

ft tuturor ar-

Oaspetele a exprimat 
cierea deosebită de care se 
bucură politica constructivă a 
României, promovată cu consec
vență de președintele Nicolae 
Ceaușescu, in direcția înfăptui
rii dezarmării, reluării și con
solidării cursului spre destin
dere, pentru pace și înțelegere 
între toate popoarele lumii.

De ambele părți s-a arătat că 
popoarele europene trebuie 
să-și asume o mai mare răs
pundere și să acționeze cu toa
tă hotărîrea pentru schimbarea 
actualei situații de pe continen
tul nostru, pentru salvarea lui 
de la distrugerea nucleară.

în timpul convorbirii s-a sub
liniat importanța soluționării 
tuturor problemelor dintre sta
te, a stărilor conflictuale din 
diferite zone ale globului exclu
siv pe cale pașnică, prin trata
tive. excluzindu-fC cu desăvâr
șire folosirea forței sau a ame
nințării cu forța in relațiile in
ternaționale..

La primire 
rășa Tamara 
tele executiv ... ____ _______
țional al F.D.U.S.

A fost prezent Jan Frans 
Maes, ambasadorul Belgiei la 
București.

a participat tova- 
Dobrin, președin- 
al Consiliului Na-

în cinstea marelui 
forum al comuniștilor

SERBĂRILE

„SCÎNTEII

Comitetul Politic Executiv a soluționat, de 
asemenea, probleme privind pregătirea Con
gresului al XIII-Iea al partidului, precum și 
probleme curente ale activității de partid și de 
stat.

A

HOTĂRÎREA
Comitetului Politic Executiv al C.C. al

TINERETULUI"
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congresul

lea
___J

REZULTATE

FORUM Al

P.C.R
cu privire la noi măsuri de perfecționare a aplicării mecanismului economico-financiar, 
reducerea dobinzilor și stabilirea unor limite maxime ale rentabilității la o serie de produse,
stimularea oamenilor muncii și a întreprinderilor pentru creșterea productivității muncii,

introducerea progresului tehnic, ridicarea calității produselor, reducerea costurilor
și sporirea mai accentuată a eficienței economice

ACTIONlND CU ENERGII SPORITE PENTRU ÎNFĂP
TUIREA EXEMPLARA A SARCINILOR DE PLAN ȘI A 
ANGAJAMENTELOR LUATE IN CINSTEA CONGRESULUI 
AL XIII-LEA AL PARTIDULUI. COLECTIVELE DE OA
MENI AI MUNCII DE PE ÎNTREG CUPRINSUL ȚARII 
ÎNSCRIU ZI DE ZI NOI ȘI--------------------------------------------
1N GRAFICUL ÎNTRECERII

REMARCABILE REALIZĂRI 
SOCIALISTE.

Comitetul Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., analizind activitatea desfășura
tă în cursul actualului cincinal, a con
statat că, in această perioadă, prin 
aplicarea hotărîrilor Congresului al 
Xll-lea și orientărilor secretarului gene
ral al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, s-au obținut rezultate re
marcabile in îndeplinirea sarcinilor de 
plan, în utilizarea cu randament sporit 
a potențialului material, tehnic și 
uman, in creșterea venitului național și 
ridicarea, pe această bază, a nivelului 
de trai al întregului popor.

O atenție deosebită a fost acordată 
de conducerea partidului, personal de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, examină
rii sistematice, cu fiecare minister și 
sector în parte, a activității desfășura
te pentru înfăptuirea măsurilor luate 
în această perioadă in vederea reali
zării integrale a prevederilor de plan și 
a programelor speciale pe produse și 
domenii de activitate. In centrul aten
ției s-au situat permanent aplicarea 
fermă a noului mecanism economico- 
financiar, creșterea eficienței economi
ce in toate unitățile, in principal prin 
reducerea mai accentuată a costurilor 
de producție și îndeosebi a consumu
rilor materiale și energetice, sporirea 
productivității muncii, tipizarea și ridi
carea nivelului tehnic și calitativ al 
produselor, valorificarea superioară a 
materiilor prime și materialelor, com
bustibililor și energiei, mai buna orga
nizare a producției și a muncii.

Ca rezultat al aplicării acestor mă
suri, al muncii pline de abnegație a 
întregului popor, sub conducerea orga
nelor și organizațiilor de partid, in anul 
1983, față de anul precedent, produc-

ția-marfâ industrială a crescut cu 4,8 la 
sută, iar producția netă cu 5,1 la sută ; 
prin reducerea consumurilor specifice, 
de materii prime, materiale și energie, 
in industria republicană s-au obținut 
economii de 7 miliarde lei. Rezultate 
deosebite s-au obținut și in primele 
nouă luni ale acestui an. Astfel, pr.oduc- 
ția-marfâ industrială a crescut cu peste 
6 la sută, producția netă cu 7,2 la 
sută, productivitatea muncii cu 6,6 la 
sută, iar costurile de producție s-au 
redus cu peste 6 miliarde lei. în mod 
corespunzător ou continuat sâ sporeas
că beneficiile și rentabilitatea între
prinderilor, s-a asigurat o circulație 
bănească sănătoasă, s-a consolidat 
echilibrul bugetar, financiar-monetar și 
valutar.

In același timp, prin aplicarea con
secventă a politicii partidului de ridi
care sistematică a nivelului de trai al 
tuturor oamenilor muncii, a indicații
lor tovarășului Nicolae Ceaușescu, s-a 
asigurat stabilitatea tuturor categorii
lor de prețuri, ou fost majorate retri
buțiile oamenilor muncii, s-a trecut la 
generalizarea acordului global, ceea 
ce a contribuit la legarea mai strinsâ 
a veniturilor oamenilor muncii de re
zultatele obținute in producție. In anul 
1984 indicele prețurilor la bunurile 
destinate consumului populației a fost 
cu aproape 2 procente sub indicele 
planificat. Ca urmare a sporirii re
tribuției nominale și a evoluției in
dicelui de prețuri sub cel planificat 
s-a asigurat o creștere a retribuției 
reale de 6 la sută, față de 5 la sută 
cit s-a prevăzut în programul inițial. 
De asemenea, s-a realizat o majorare 
reală a pensiilor de 6 la sută. Infâp-

tuirea tuturor acestor masuri de ridica
re a veniturilor și a nivelului general de 
trai al poporului a fost posibilă pe 
baza creșterii venitului național, a acti
vității desfășurate de întregul popor 
pentru buna gospodărire și sporirea 
avuției naționale.

Apreciind rezultatele pozitive obținu
te in înfăptuirea prevederilor planului 
și a programelor speciale, Comitetul 
Politic Executiv al C.C. al P.C.R. a ana
lizat posibilitățile de îmbunătățire in 
continuare a activității economice și a 
stabilit noi măsuri de perfecționare a 
mecanismului economico-financiar, in 
vederea creșterii mai puternice a efi
cienței economice, a accentuării laturi
lor calitative ale întregii activități.

In acest sens, Comitetul Politic Exe
cutiv hotărăște :

1. Pornind de la progresele obținute 
în reducerea efectivă a costurilor de 
producție, de la prevederile programe
lor de reducere suplimentară a acestor 
costuri, precum și de la faptul că la 
unele produse, piese și subansamble 
din industria orizontală nivelul rentabi
lității este nejustificat de mare com
parativ cu eforturile reale ale producă
torilor, s-au stabilit limite maxime ale 
rentabilității ia o serie de produse și 
lucrări. Astfel, pentru produsele și sub- 
ansamblele livrate de industria orizon
tală pentru a fi incorporate in produse 
finale, 
schimb 
maximă 
sută, iar la lucrările de reparații a ma
șinilor și utilajelor, intre 8 și 12 la sută. 
Pe aceasta bază, prețurile de produc
ție și de livrare urmează să se reducă 
cu peste 15 miliarde iei, creindu-se

precum și pentru piesele de 
se stabilește o rentabilitate 
pe produs intre 10 și 15 la

condiții pentru diminuarea, in conți* 
nuare, a costurilor la produsele finale, 
precum și pentru reducerea prețurilor 
acestor produse, cu efecte favorabile 
asupra eficienței intregii activități eco
nomice.

2. la propunerea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, 
partidului, 
Socialiste 
Executiv
1 noiembrie a.c., să se reducă nivelul 
dobinzilor la toate categoriile de ere* 
dite. Astfel, la creditele curente acorda
te unităților industriale, de transpor
turi, cercetare științifică, prestări de 
servicii, aprovizionare și desfacere, co
merț exterior nivelul dobinzilor se 
reduce de la 8 la 5 la sută. Pentru 
creditele acordate stațiunilor de meca
nizarea agriculturii, nivelul dobinzilor 
se reduce de la 6 la 2 la sută, iar pen
tru creditele acordate unităților agrico
le de stat și cooperatiste nivelul do
binzilor se reduce de la 5 la 2 la sută.

Pentru creditele acordate formării și 
menținerii pe o perioadă moi îndelun
gată a unor stocuri de materii prime, 
materiale și combustibili, nivelul dobin
zilor scade de la 8 la 3 la sută, iar 
pentru o serie de produse agroalimen- 
tare de la 8 la 1 la sută. Corespunză
tor s-a hotârit reducerea dobinzilor și 
la alte categorii de credite acordate 
unităților socialiste.

De asemenea, s-a stabilit reducerea 
nivelului dobinzilor pentru creditele o- 
cordate populației in scopul cumpără
rii de mărfuri și prestării de servicii cu 
plata in rate, de la 8 la 5 la sută ; 
pentru creditele acordate membrilor 
cooperatori și producătorilor indivi-

secretarul general al 
președintele Republicii 

România, Comitetul Politic 
a hotârit co, incepind de la

duali, dobinzile se redOc de la 6 la 
3 la sută. Totodată, la depunerile o- 
bișnuite ale populației la C.E.C., nive
lul dobinzilor se stabilește la 3,5 la 
sută, iar pentru depunerile pe termen 
de peste un an, la 5 la sută.

Comitetul Politic Executiv apreciază 
că reducerea dobinzilor constituie o 
necesitate pentru buna funcționare a 
mecanismului economico-financiar, ceea 
ce va stimula unitățile economice in 
realizarea in condiții cit mai bune o 
sarcinilor de plan, utilizarea rațională 
a mijloacelor materiale și bănești, re
ducerea volumului creditelor bancare, 
o costurilor de producție, sporirea con
tinuă o acumulărilor.

3. Ținmd seama de stabilitatea pre
țurilor cu amănuntul din țara noastră, 
de perfecționarea prețurilor de pro
ducție pe baza realizării programelor 
cu privire la ridicarea nivelului tehnic 
și calitativ al produselor, creșterea pro
ductivității muncii, reducerea costurilor 
de producție și valorificarea superioa
ră a materiilor prime, materialelor și 
combustibililor s-a stabilit îmbunătă
țirea cursului leului in raport cu valu
tele altor state. Această măsură va 
contribui la sporirea eficienței exportu
lui, la consolidarea și creșterea rezul
tatelor financiare ale unităților produc
tive, la întărirea autogestiunii și au- 
toconducerii muncitorești.

4. Analizind sistemul de cointeresare 
a oamenilor muncii și a întreprinderilor 
in obținerea unor rezultate economico- 
financiare superioare, Comitetul Politic 
Executiv a apreciat că aplicarea an-

(Continuare in pag. a V-a)

• Oamenii muncii din in
dustria județului Prahova 
raportează realizarea înain
te de termen a planului pe . 
10 luni Ia producția marfă 
industrială. Animați de vi
brantele îndemnuri, orien
tări și indicații trasate de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
pentru îndeplinirea exem
plară a sarcinilor de pro
ducție ce le revin in actualul 
cincinal, hotăriți sâ intim- 
pine cu noi succese marele 
forum al comuniștilor ro
mâni, oamenii muncii praho
veni s-au angajat ca, pină 
la finele lunii octombrie, să 
obțină o producție marfă 
suplimentară in valoare de 
peste 1.3 miliarde lei, ma
terializată in importante 
cantități de cărbune, produ
se petroliere și petrochimi
ce. anvelope, pentru autotu
risme. utilaj chimic și pe
trolier. produse de mecanică 
fină, cherestea din rășinoa- 
se, geamuri, țesături.

• în rindul colectivelor 
muncitorești din industria 
județului Cluj care, in cin
stea Congresului al XIII-Iea 
al partidului. raportează 
onorarea înainte de termen 
a sarcinilor de plan pe zece 
luni se numără și tel al în
treprinderii ..Electrocera- 
mica“ din municipiul Turda, 
unitate căreia ii revin sar
cini deosebite în asigurarea 
necesarului de izolatori elec
trici pentru economia națio
nală. Notabil este faptul că 
succesul a fost obținut pe

seama sporirii cu 2.2 Ia sută 
a productivității muncii și * 
diminuării cu 3,4 Iei a chel
tuielilor prevăzute la 1 000 
lei producție-marfâ. Trans- 
punind cu consecvență in 
viață indicațiile secretarului 
general al partidului, date 
cu prilejul vizitei de lucru 
efectuate aici în septembrie 
anul trecut, ceramiștii tur- 
deni au asimilat in fabrica
ție noi produse cu caracte
ristici tehnico-funcționale 
superioare — izolatori des
tinați electrificării magis
tralelor feroviare, izolatori 
pentru stații de transformare 
de 220 kV. descărcătoare 
electrice pentru locomotive 
— care lărgesc gama sorti
mentală a întreprinderii.

• Exțrăgînd in ziua de 28 
octombrie cea de-a 10 000-a 
tonă de cărbune peste sar
cinile de plan la zi. minerii 
bazinului carbonifer Comă- 
nești înscriu in cronica în
trecerii socialiste desfășurate 
in cinstea Congresului al 
XIII-Iea al partidului un 
prestigios succes : îndepli
nirea integrală a angaja
mentului anual asumat Ia 
indicatorul producției fizice. 
La obținerea , sa contribuții 
deosebite și-au adus colec
tivele sectoarelor Lumina, 
Lapoș și Vermești, pe baza 
creșterii productivității mun
cii față de plan cu circa 3 la 
sută, extinderii mecanizării 
lucrărilor in subteran, pu
nerii in valoare de noi re
zerve de minereu.

wȚĂRII, TOE MAI MULT CĂRBUNE!

expresie grăitoare a înaltei conștiințe
patriotice, revoluționare a minerilor
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In cinstea marelui forum al comuniștilor

SERBĂRILE
congresul 
al

> scînteii tineretului
____________ /

Zeci de mii de tineri din județele Mureș și Bistrița-Năsăud cîntă, într-o atmosferă 
de însuflețitoare adeziune și unitate, pentru patrie și partid, pentru garantul 

suprem al libertății și demnității noastre, tovarășul Nicolae Ceaușescu

„Am cintat fi-om mai cintă / Pe la casele- 
omeniei / Pentru steagul tricolor / Pentru 
României" — iată citeva dintre sutele de ver
suri ce sint emblema și cintec, adevărată pro
fesiune de credință in „Serbările Scinteii tine
retului" - „ediția de scenă" a ziarului „Scin- 
teia tineretului" organizată de C.C. al U.T.C. 
Ca atitea și atitea lucruri mari si frumoase din 
patria noastră, „Serbările Scinteii tineret- • ' 
sint o creație a celei mai rodnice epoci din 
întreaga noastră istorie — „Epoca Nicolae 
Ceaușescu*. înființate in 1966, „Serbat, le 
Scinteii tineretului" au cunoscut in t©ti acest 
ani o dezvoltare ascendentă, impunindu-se 
definitiv in conștiința tinerei generații si con
tribuind activ la formarea și dezvo'tarea ei 
spirituala. „Serbările Scinteii tineretului" s-au 
afirmat ca promotoare neobosite a politic';

partidului nostru, a ideilor novatoare ale tova
rășului Nicolae Ceausescu, secretar general al 
partidului, președintele Republicii, cel mai 
iubit prieten al tinerilor, exemplul strălucit de 
dăruire si abnegație revoluționară. După Con
gresul al Xll-lea al partidului, perioadă in 
care „Serbările-Scinteii tineretului" au devenit 
realmente un adevărat fenomen cultural, au 
fost recuzate de către această ediție de scenă 
a ziarului nostru circa 600 de intilniri cu tine
rii, inregistrindu-se peste un milion și jumătate 
de spectatori. în numai patru ani, deci, circa 
jumătate din membrii Uniunii Tineretului Co
munist au participat la cel puțin o intilnire cu 
..Serbările Scinteii tineretului". Și nu la un 
spectacol de simplu divertisment, ci la un 
spectacol constructiv, nuanțat, complex, la un 
spectacol care aduce noutate artistică, prime

nitor, la un spectacol-manifest pentru pace, 
pentru umanism, pentru dragoste si dezarmare. 
Cele peste 100 de spectacole reo' zate de 
„Serbările Scinteii tineretului" m acest on at 
celei de-a 40-a aniversări a re.olut>e: de eli
berare socială și națională, antifascista s» anti- 
imperialistă și al Congresului ai XRI4ec al 
P.C.R. au dat expresie tot de atitea ori ade
ziunii depline prin faptă, idee și ccnv ngere o 
intregului tineret al României soc:alhte la 
măreața operă de edificare a patriei sub con
ducerea clarvăzătoare a partidului in frunte cu 
mflăcâratul patriot și revolutionor, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. In sutele de ore de soec- 
tacol, împreună cu sutele de mii de tineri, 
„Serbările Scinteii tineretului* au dat glas prin 
cintec și poezie, prin dialog, prie toate cele
lalte manifestări artistice înmănuncheate, man* 
lor idei și principii de o voloare umana excep

țională promovate de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. Acum, in perioada premergătoare 
marelui forum comunist, „Serbările Scinteii 
tineretului* închină fiecare clipă de artă și ex
primare spirituală unității de nezdruncinat a 
tinerei generații, a intregului popor in jurul 
cehii mai iubit fiu al națiunii, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. în momentele de înălță
toare incandescență spirituală se cintă și^ se 
scondează pentru partid, pentru tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, omul care asigură un 
destin veșnic tinâr României socialiste, pentru 
pace și prietenie in lume, pentru dragostea de 
țară și pentru timpul generos ce-l trăim. 
Jstoria nu s-a-ncheiat desigur / Mari perga
mente ou rămas de scris / La toate-acestea 
carele vor scrie 7 Partidul Comunist Român 
le-am tis*. Versuri definitorii din „Serbările 
Scinteii tineretului".

hi JUDEȚUL

BISTRIȚA năsăud

„Acasă-am fost 
și-om fi"

ÎN JUDEȚUL MUREȘ

„Să fii mereu 
în avanposturi"

Ajungem la Sighișoara intr-o 
după-arriiază de toamnă t.irzie. 
Pare că însuși cerul a cob-c.. 
peste frumosul oraș transilvan, 
în saîa Căsoi de cultură 
Emih«cu" este plăcut și lumi
nat ca de sărbătoare. In zece 
minute sala devine arhiplină. 
Deși întârziem puțin, tinerii aș
teaptă calmi. Cunosc „Serbările 
Scinteii tineretului" din turneele 
anterioare $i știu că vor pe
trece o seară memorabilă.

Printre cei care deschid spec
tacolul și turneul se numără și 
ingeniosul om de scena, acum 
student, loan Pascu. Obține pri
mul „bis“. „Oameni fiți de-ome- 
nie / Oameni fiți de cuvint / 
Pace, pace să lie / Peste bunul 
pâmint". Ritmai., in versuri sim
ple și ales simțițe, cintecul „Oa
meni fiți de cuvint" își reia ca
riera strălucită de imn de pace 
al tineretului român. Grupul 
„Miorița" se produce in scenă 
cu aceeași vervă și cu aceeași 
remarcabilă probă de talent și 
apetit muzical cu care ne-a o- 
bișnuit și ne-a făcut să-l consi
derăm a fi la cel mai înalt ni
vel al valorilor muzicii tinere. 
Desigur, o plăcută impresie a 
produs formația vocal-instru- 
mentală „Progresiv TM". cunos
cută tinerilor din Sighișoara. 
Bucurinriu-se de o binemeritată 
popularitate, „Progresiv TM" iși 
susține recitalul de dans și mu - 
zică cu dezinvoltură.’ $i de
oarece sîntem la Sighișoara, 
„progresivii4* iși includ în re
pertoriu și o piesă in limba ger
mană. Sute de tineri abia ve- 
niți din campania de recoltare 
cîntă și dansează cu frenezie. Cu 
Sighișoara încep primul lor tur
neu „departe de casă" Mioara

Feraru. Laura Zavate și chiar 
mai experimentala Mafia Gâ- 
iușcâ. Venită din Moldova cea 
temperamentală ci nd e vorba de 
dans și sentimente. Maria Gâ- 
liucă intră pe ușa cea mare a 
succesului cu atit de interesanta 
și... invizibila ei trompetă care 
dâ sare și piper „tirliitelor" de 
la Moldova. Muzica populara, se 
pare, „bate- celelalte genuri 
muzicale. La el in județ, Mircea 
Rusu. talentat interpret și com
pozitor de muzica bnârâ. dar și 
mai talentat interpret de muzi
că populară, cintă doina „Des
chide. Ioane, fereastra- și face 
anta solemnitate in sală incit 
pare că se aude cum cad parti
culele de var din tavan. Și la 
Sighișoara înregistrăm două de
buturi : duo Camelia Chiriță și 
Marcu Silviu și. după ei. Dom 
Mălâia. Toți sint din Galați și 
au venit la „Serbări" după o că
lătorie lunga și nu lipsită de 
peripeții. Debuturi la nivelul 
modestiei, ceva-ceva mai mult 
promițind vocea de bas a lui 
Doru Mălâia. Gheorghe Gheor
ghiu lansează un nou cintec’de 
Un farmec nu*. ..Dacă vcb ple
ca". versuri Lucian Avramescu. 
I se oferă garoafe albe și roșii. 
Este miez de noapte romantic in 
burgul transilvan, iar pe scena 
„Serbărilor Scinteii tineretului ‘ 
se cîntă cu toți tinerii din sală, 
care s-au împrietenit pentru 
totdeauna cu poetul Lucian 
Avramescu și ceilalți membri ai 
trupei, „Să fii tînăr", „Sus la 
Putna", „în Țara moților" și ia
răși „Să fii tînăr". Sutele ce 
tineri din sală caută să prelun
gească tot mai mult atmosfera 
db sărbătoare...

ca omul / Să mai coboare-o
treaptă / / Luptați cit vi-i sin-
gele tânăr / Și iruma bate ar-
de^t". Cin:ec scris in „Serbările
Scinteii tirieretului" in cinstea
Anului Intemațional al Tinere-
tului. ..Tin iTetul României so-
cnliafe. spune poetul Lucian
Av ra mescu de In microfonul
central al ..Serbărilor Scinteii
tineretului- . are o contribuție
hoiârttoarB in organizarea aces
tei acțiuni ta nivel planetar.
Reprezentantul tinerilor din
România.’ t o v a-r ă s u 1 Nicu
Ceaușescu. pnm-secretar al C.C.
al U.T.C.. președintele Asocia
ției Tineretului și Studenților
din Romăinia pentru Națiunile

președintele Comite-
tului Constîltativ al O.N.U. pen-
tru Anul I ntemațional al Tine-
retului”. Mii de tineri scandee-
zâ „Pace ! Pace • Pace .- Și
cintă cete :mai frumoase cîntece
de pace a!e „Serbăr’.or Sein
teii tineretului- Strălucită ma-
nifestare sp>ontană a sentimente

le nutrește tineretul
României socialiste. tinere*.
crescut șii educat in «piriîul
principiilor umaniste ale parti-

Tu. in acești am de 
or. de pace și demm • 
ou dăm „cale liber**
re rădăcinile pâ-

mintui nos Drrt ne

și a corpului 
„Paoe !“. Cintă 
t;năr aflat la «r 
Ioakimidis 
in anul V 
grecește și »n. . 
deliciul spectatorilor 
totdeauna in 
data asta sint 
cîntece* 
este, la 
mâru! I

ra si coboare pe anf! tiK

„Cinstim viața, 
tricolorul"

re
■orari Ca o ninsoare blinda pe 
om ce Carpan". Așa. feeric, 
isa .«-a incbeiaț spectacolul 
-Serbărilor Scinseri tineretului"

16 x'rcnbrte 1SB4. la Tirgu

La școala muncii
pentru țară

La Reghin, „Serbările Scinteii 
•,neretuiui"au realizat unul din- 
tee cele mai bune spectacole ale 
turneului din Transilvania. Ti- 
ner-.i din acest oraș au format un 
nubile de spectacol do excepție. 
Intrăm :n spectacol cu ..Să fii 
t.nâr". Gheorghe Gheorghiu, o 
oersomlîtate artistică avînd un 
profil bine conturat, un stil ti- 
*eree^ și colorat, o poftă com
ponistică întotdeauna Ia nivelul 

mai înalt, un Interpret pa* 
sionat, Iși aduce cîntecele pe 
scem „Serbărilor" cu bucurie, 
cu dragoste de public, cu patos 
ri cu entuziasm. Aceleași coor
donate artistice întru totul de 
excepție le intilnîfn la „directo
rul umorului" în „Serbări", ingi
nerul băcăuan Doru Octavian 
Dumitru, omul care întotdeauna 
în festivaluri ri coneur.suri umo
ristice și-a împărțit premiile eu 
prietenul său, la fel de talenta
tul inginer botosănean. Dan Ba- 
clnschi. T^a Reghin rein
tră în „Serbări-4 Rodica Man- 
ciu care-si rfeechîde recitalul cu 
o foarte bine mărunțltâ bătută 
moldovenească... „Pe Clmpia Li
bertății / Vin românii, vin cu 
toții / Vin românii toți ca unul / 
Vin <ă-nconjure gorunul". 
..Cimpia Ubertâțil", cîr.fec lan
sat de „Serbările Scinteii tine
retului*, acum doi ani și jumă
tate la Intilnirea tineretului cu 
Istoria de pe Cîmpia Libertății 
de la Blaj, este preluat cu tâlent 
de tinăra interpretă de muzică

populară din Suceava. Rodicâ 
Manciu. „Mă bucur, sufăr, rid și 
lacrimi / Tmi cad pe lespezi care 
tac f Trăiască gloria latină / 
Trăiască sângele meu dac". Mo
ment poetic de anvergură. Re
cită poetul Lucian Avramescu 
din ultimul său volum de ver
suri. Formația ..Acropolis" reia 
partea muzicală a spectacolului 
de la Reghin cti vechi balade 
rdmânești. Două debuturi la Re
ghin cu grupul folk „Unison" 
(Hajni Silimon și Mihaela Sava) 
și Angela Chiș. Folk pe versuri 
frumoase și generoase, dar cu 
muzică mai puțin pe măsură.

La Reghin, poetul Lucian 
Avramescu. realizatorul „Serbă
rilor Scinteii tineretului", re
introduce în spectacol „partea a 
Hl-a”, parte emoționantă, de 
catalizare a energiilor și senti
mentelor colective, de -topire a 
lor în unice și înălțătoare sen
timente. ..Sus Ia Putna", „Tre
ceți, batalioane române. Carpa- 
țîi", ,Baladă pentru eroul tînăr". 
„Să fii tânăr". „Hora Unirii", 
„La mulți ani cu sănătate" sint 
citeva din cintecele care într-o 
erublimă noapte de octombrie, Ia 
Reghin, au adus o mie de con
științe tinere la incandescență. 
„Noi cinstim conducătorul / 11 
cinstim pe omul bun ! Cinstim 
viața, tricolorul / Mindria de-a 
fi român". „Serbările Scinteii 
tineretului", octombrie 1984, în 
prejma celui de-al XIH-lea 
Congres Al partidului.

„Serbările Scinteii tineretu
lui" pe stadionul din Bistrița. 
Deși este un frig tăios, o seară 
senină cu un cer presărat de 
pulberea stelelor, peste cinci 
mii de tineri imbrăcați bino, 
multicolor, au venit punctuali și 
entuziaști, la intilnirea cu „Ser
bările Scinteii tineretului".
După cinci ore de spectacol 
scandau „România î“, scandau 
cuvîrilul „Pace scandau nu
mele ziarului, partidului, „Scîn- 
teia , $i al ziarului nostru. 
Cînd, după „Hora Unirii" ce a 
cuprins întreg stadionul, poetul 
J/Urtan Avramescu anunță în
cheierea spectacolului, timp de 
un sfert de ceas tinerii scan
dează din nou „Scinteia" și 
„Scinteia tineretului", apoi „Nu 
plecăm, noi vă vrem !" „Nu 
plecăm, noi vă vrem Este ui
mitoare dragostea acestor tineri 
pentru muzica de largă respira
ție patriotică, națională, pentru 
poezia angajată, pentru gene
roasele principii alo partidului 
$i statului nostru, pentru ideile 
revoluționare ale secretarului 
general al partidului nostru pe 
care „Serbările Scinteii tinere
tului" le promovează in exce
lente forme artistice cu pasiune 
și talent. Evocăm provinciile 
istorice ale României : „Ardea
lul o viu și e . vie Moldova / 
Muntenia tircă-n lumină ' Nimic 
nu ne pierde, ni-i'teafâră slova' 
Copacii români nu se-nclină". 
Versuri puternice, cîntece pene
trările, iluminatoare deconștîin* 
țo intr-un spațiu de măre tra
diție a românismului. Sin tem în 
ținuturile lui Coșbuc și ale ‘lui 
Rebre-n-;. ne simțim și nici in 
aceeași, nia.re eîmpic â r.ibert:;- 
ții care este .Romuri:ii—ue - urițe p®-«aowwwii - 
az!. «ooeț!r J ? . .B«fiKU~âccstri
Ceaușescu. ș- 04 sMcTimuI om stări drep» moto euviutola ei». 
Bistrița ne exprtmsm. impreun- 
nă cu cei peste 5 000 de tineri, 
adeziunea deplină la hotărirea 
Plenarei C.C. al. P.C.R. privind 
realegerea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu în funcția supremă 
de secretar general al partidu
lui. „Pe Cimpia noastră-n soa
re / Se adună cu mic, cu mare /

Și-au în glie ăști români / Ră
dăcini ca de goruni". „Cimpia 
Libertății" — cintec pentru veș
nicie . realizat in „Serbările 
Scînteii tineretului". Se aprind 
torțe pe stadionul din Bistrița. 
In mijlocul tinerilor se află 
întreg activul Comitetului jude
țean Bistrița*Năsăud al' U.T.C., 
activiști inimoși, oameni care 
întotdeauna ău dovedit că. răs
pund încrederii ce le-a tost 
acordată de tinerii lor colegi și 
prieteni. La cota cea mai de 
sus a spectacolului, triumful 
aparține și de data asta muzicii 
populare. Rodica Manciu ridi
că. prin cintecele ei, cinci mii 
de oameni in picioare : grupul 
„Miorița" condus de talentatul 
Romică Ifrim dă foc tuturor co
răbiilor de entuziasm ^„Acro
polis" creează acea atmosferă de 
adîncă răscolire caracteristică 
baladelor românești. Nicăieri în 
acest turneu nu s-a dansat ca 
pe stadionul din Bistrița. For
mațiile „Progresiv TM" si 
„Hardton" au fost chemate și 
rechemate in scenă, practic pu
teau să cinte ore in șir fără a 
cobori cu nici un milimetru 
cota atmosferei tinerești fier
binți. Pe stadionul din Bistrița 
debutează in ..Serbări" Gearge 
Muntean cu „Cîntec pentru lăn
cii". George Ani cu un cintec 
vo«el pe versuri de Coșbuc și 
grupul „Ridendo" deținătorul 
Premiului I la Festivalul umo
rului — Vaslui 1984. Rămîne în 
„Serbări" George Ani oare do* 
vedesle incUftâțlt muzicale deo
sebite și un simț aput ai publi
cului. Ne simțim, mii de oa- 
meri

‘‘‘gFTOrt '- ’ "de- biițe pe s4adioi^ul ■

teeultii Acasă", de Gabriel Or- 
heiantl. versuri Lucian Atma- 
mcscu : „Acasă, acasă-î țara / 
Acasâ-am fost șî-om fi / Nu 
vrem bacșiș de vorbo / Nu ne 
momiți pe-o zi / Pâstrati-vă 
covrigii / din cozile de cîini i 
La noi e încă bună / aroma de 
la pîini".

Lecția de istorie 
și conștiință 
revoluționară

Cîntece de patrie, 
cîntece de pace, 

cîntece de armonie
Sala polivalentă din Tirgu 

Mureș a oferit „Serbărilor" un 
cadru propice desfășurării unui 
spectacol de mari dimensiuni. Și, 
intr-adevăr, așa a și fost Spec
tacolul a duiat peste 6 ore. Tot 
ce s-a făcut în spectacolul de la 
Tirgu Mureș a fost cu majuscu
le. Succesul și atmosfera elec
trizantă. fierbinte, ca de stadion 
la o mare competiție. încep cu 
primul cintec, cintec interpretat 
de Petru ț Cămui și Eugen Stan, 
intitulat „Autoironie". Se fac. In 
consecință, pregătiri pentru 
dans. Suprafața de joc a sălii

este acoperită provizoriu cu li
noleum. Reprizele de dans alter
nează cu cele ce aparțin emo
țiilor profunde. ’Extraordinară 
rezonanță au avut in inimile ce
lor peste patru mii de tineri 
„Cîntec pentru tricolor" și ..La 
Sarmizegetusa". Sînt două cin- 
tece de ardentă iubire de țară 
și istorie, cîntece de referință ia 
„Serbările Scinteii tineretul”:-. 
„Să ne adunăm prieteni j Să 
facem din cuvint / Un crez oe 
omenie / Și-un sincer legâmin: ; 
Să facem lumea bună / Să fa
cem lumea dreaptă / Este păcat

puncml unde se desfășurau 
_S-TPăr*’.e-. pe plafaml de la 
terasa nr. 2 pomicolă. Nota do
rn, ^arrtâ a spectacolului de la 
J-AS. Batoț a fost dansul. Au 

Mtria Găiușcă. loan Pas- 
laakirmdi» EvangekMc Gheor- 

zz: Gheorghiu. grupul ..Miori - 
u*. De o audiență de excepție.
■-ac-?-.ăr de excepție, a-a 

b—rat recitalul formației vo- 
< - - tmmentale „Progresiv
TM-. După o zi de muncă pa* 
ir.-teică, cei peste o mie de fi
ner. au participat la tm spec-

■■’. intru totul pe gustul și pu
terea lor de a rezona in fața ar
tei adevărate. în finalul spec
tacolului au fosț cin ta te imnu
rile de conștiință : „Treceți ba
talioane române Carpații". „în 
Tara Moților". ^Să fii tinăr".

~*. nu- Mipute in sir. ..Serbările Sdn-

iții de care a dat dova- 
eru! T.beriu Zbircea. di- 
I.A.S. Batoș. nu toți ti- 

i tabără au putut ajunge

teși tineretului" au dotat cu 
nou lor prieceni ..La multi ani 
cu sănătate-, omagiind astfel 
partidul și conducătorul iubit, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. oa
menii vrednici și buni ai ace£- 
tui păminL

O NOUĂ PROMOȚIE 
ARTISTICĂ

Gheorghe Gheorghiu, Rodica Manciu, loan Pascu. Florina 
Cupșa, Dorti Octavian Dumitru, grupul ..Miorița" CRomică Ifrim, 
ion Zamfir, Vasile Mardare, Marian Avramescu. Mircea Dogarii), 
duo „Alfa și Beta- (Magdalena Manele, ștefania Ghițfi) duo 
„Acropolis** (Lorin Stânescu. Vidrei Dincă). petruț Cămui. Eu
gen Stan. Mircea Rusu, Sorina Moldvai. Maria Gălușcă, baura 
zavate, Gabriel Orheianu, V2slle Bttdovinâ. Angela Mera. George 
Ani. formația vocal-lnstrumenta’ă „Progresiv TM“ (Herdir.a La- 
dislau, Lipăi Zoltan, Balogh Joseph. Gerhardt Schibinger. Kocsef 
Peter. Rudolf Dedinăzky), formația vocal-instrumentaîă ..Hard- 
ton • (Adrian Cărâbfișel, Georgeta Tudor. Doru Gavrilâ. Eugen 
Ghenciulescu. Rareș Totu, Ion Enescui, iată „Serbările Scinteii 
tineretului" la orâ de față. Ei Sfnt. deci, tinerii care dialoghează 
cu colegii lor de generație în spiritul valorilor umaniste ale so
cietății noastre socialiste. Români, maghiari, germani, ei sint 
purtătorii de torță, de spirit artistic, uniți, ei si spectatorii tor, 
sute de mii. milioane, de ideile coordonatoare ale generației 
crescute în anii „Epocii Nicolae Ceaușesctr: iubirea de patrie, 
traducerea în viață â ideilor generoase si profund umaniste ale 
partidului nostru, ale secretarului său general, pacea, prietenia, 
încrederea, respectul reciproc, prețuirea hiunCil ca principalul 
izvor al tuturor împlinirilor, adine respect pentru istoria ratriei 
și figurile ei luminoase, eroice. Maratonul lor pe scena ..serbă
rilor Scinteii tineretului" semnifică uh continuu efort spre auto- 
depâsire artistică pe un spațiu rodnic creat anume pentru tine
ret. produs al acestei epoci strâîtrclte ce are ca principal arhi
tect și ehezaș pe tovarășul Nîeolae Ceaușescu. Ei ‘mpîinese lâ 
Congresul al XTO-lea al partidului «W de spectacole cu ..ser
bările Scînteii tineretului", spectacole realizate pe stadioane. în 
săli de sport, în cămine culturale. în tabere de muncă patrio
tică. pe șantiere locale si naționale, la marile intîlniri ale tine
retului cu istoria, la toate marile evenimente ale tinereții Româ
niei Socialiste.

Și 1a Năsăud, until dintre lea
gănele culturii noastre naționa
le. „Serbările Scinteii tineretu- 
luiu au stat sub semnul versu
lui înaripat, sub semnele tine
reții depline și demne. Cele 
două spectacole s-au constituit 
într-o veritabilă lecție de pa
triotism, de istorie. începem 
spectacolele cu veteuri izvorî te 
chiar de pe aceste locuri : „Sus 
ridică fruntea, vrednice popor / 
Cîți vorbim o limbă și purtăm 
un nume / Toți avem o țintă și 
un singur dor / Mîndru să 
se-nalțe peste toate-n lume / 
Steagul tricolor".- Continuăm a- 
cest moment muzical susținut 
de valoroșii cîntăreți Petruț 
Cămui și Eugen Stan cu muzică 
populară. Un adevărat eveni
ment. Mircea Rusti lansează un 
nou cîntec dedicat Anului Inter
national al Tineretului, cîntec 
pe versuri de Lucian. Avrames
cu, intitulat „Pretutindeni soa
re" : „Terra să-$i păstreze / 
Blîndele-î coline / Fie-n lume 
pace / Fie-n lume bine f Uree 
către glorii / Glntele latine ' 
Pretutindeni pace ' Pretutin
deni bine". Un cintec foarte 
bine primit și Care va intra, de
sigur. în repertoriul de cintec al 
tineretului din România socia
listă. O poziție excelentă în 
„Serbări" o are muzica cultă, 
adusă cu scop educâtiv-forma- 
tiv. Florina Cupșa, o foarte 
bună soprană, cintă ia Nâtâud 
o arie de „My fair lady“ creind 
un moment muzical de mare 
acuratețe și de înaltă ținută ar
tistică. Tot la Nâsăud. Florina 
Cupșa aveâ să cinte la pian 
electric „Oda bucuriei". încă o 
dată remarcăm vocea Laurei 
Zavate. voce căreia ii trebuie un 
repertoriu oe mânură. Nu ne în
doim că ?i aceartă voce va ob
ține în „Serbările Scînteii tine

retului" certificatul de autenti
citate. înscris în memoria tutu
ror va rămîne momentul de 
spectacol-lecție oferit de „Ser
bările Scînteii tineretului" : 
,.Nu vom ceda o palmă de pă- 
mînt / Chiar de vom intra-n 
mormint / Că luptători de frun
te sîntem rioi / Și viță de eroi", 
întreaga sală, arhiplină, se ridi
că în picioare. Cintecul „In 
Tara moților" răsună ta un 
jurămint de credință față de 
pămintul natal, față de desti
nele libertății șl demnității pa
triei noastre socialiste. Sute de 
oameni, copleșiți de emoție, 
cîntă unul dintre cintecele noas
tre revoluționare. La „Hora 
Unirii" se prind de miini. Doru 
Mălâia și Gabriel Orheianu in
terpretează un frumos ..Cintec 
pentru Untre" („Trageți hora 
mare*). Au debutat la Năsăud 
și au cintat cu succes Lucian 
Creșneac $i duo folk Gheorghe 
Neamțu — Mariua Guță, aceștia 
tW vemti tocmai din Gheria- 
Cluț. Voci frumoase, voci cu 
care e posibil să ne mai întîl- 
fifin în ^Serbările Scinteii tine
retului". La Năsăud am reintil- 
r.i:-o pe Lelia Vaida, fetița care 
acum doi ani a debutat in 
„Serbări" interpretirid un emo
ționant cîntec deapre pace și 
copilărie.

Deschis cu „Oda bucuriei", 
concertul din Năsâud al „Ser
bărilor Scinteii tineretului" se 
Încheie cu tradiționala urare 
românească de „La mulți ani cu 
sănătate". Și nu uităm că : 
„Dacă acum durăm o țară nouă / 
E-aceeași țară carc-n veci a 
fost / Nu dată pe din trei sau 
pe din două I Ci împlinită în 
rotundu-i rost" — versuri $i 
cîntec din „Serbările Scînteii 
tineretului* în preajma marelui 
forum al Comuniștilor.

Pagina realizată de EUGEN MIHAESCU 
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congresul 
al

„Producția miniera de 
cărbune are un rol deosebit 
de important, deoarece in 
1990 cea mai mare parte 
din energia electrică și 
termică trebuie să o realizăm 
pe cărbune"

NICOLAE CEAUSESCU
\_____________>

Eveniment de o covîrșitoare importanță în 
viața partidului, a întregii noastre națiuni. Con
gresul al XlII-lea al P.C.R. își va desfășura lu
crările sub semnul profundelor transformări re
voluționare in toate domeniile -vieții economico- 
sociale, al strălucitelor izbînzi obținute în cei 40 
de ani de istorie nouă, liberă și independentă a 
României socialiste și, cu precădere, în perioada 
de după Congresul al IX-lea al partidului, de 
cind la cirma destinului nostru se află cel mai 
iubit fiu al poporului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, ctitorul României socialiste de azi.

ilarele forum al comuniștilor se constituie, in
discutabil, ca un ferjcit prilej de bilanț, de privire 
retrospectivă asupra drumului parcurs din actua
lul cincinal, de analiză exigentă, responsabilă a- 
supra modului în care au fost transpuse în viață 
mărețele obiective și sarcini stabilite de Con

gresul al XII-lea Ji Conferința Națională ale 
partidului. Se poate afirma că cincinalul pe care 
îl străbatem a însemnat o etapă de mărețe rea
lizări obținute de poporul nostru îiț dezvoltarea 
economică și socială a patriei, în modernizarea 
forțelor de producție, în construirea unei econo
mii moderne, eficiente. O atenție deosebită în 
actualul cincinal a fost acordată realizării unuia 
din obiectivele strategice ale politicii partidului 
și statului nostru — obținerea in cel mai scurt 
timp a deplinei independențe energetice a pa
triei — și, în acest context, s-a acționat cu ho- 
tărîre și fermitate pentru înfăptuirea progra
melor speciale, de importanță națională, privind 
dezvoltarea mai puternică a bazei energetice și 
de materii prime, programe elaborate din iniția
tiva și sub îndrumarea directă a secretarului ge
neral al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Desigur, pornindu-se de la premisa că însăși 
dezvoltarea economiei naționale este strict con
diționată de dezvoltarea ramurii energetice, și 
pentru cincinalul 1986—1990 una din sarcinile 
principale o constituite „lărgirea în continuare a 
bazei energetice și de materii prime, asigurind 
înfăptuirea integrală a prevederilor programe
lor adoptate în acest domeniu".

Pornind de la sarcinile deosebite ce stau în 
fața minerilor din perspectiva proiectului de 
Directive ale Congresului al XlII-lea al partidu
lui, ne propunem, în continuare, să ne oprim mai 
pe larg în cadrul unui dialog cu Specialiștii din 
cadrul Ministerului Minelor asupra modului in 
care acest important detașament al clasei mun
citoare a reușit să-și onoreze obligațiile în pe
rioada derulată din actualul cincinal.

TĂRII, TOT MAI MULT CĂRBUNE!
9 *

expresie grăitoare a înaltei conștiințe patriotice, revoluționare a minerilor

In actualul cincinal:

Dinamism fără precedent 
în extracția de cărbune 

energetic
Dezvoltarea dinamică a economiei naționale este practic de 

neconceput fără asigurarea unei puternice baze energetice și de 
materii prime. Ințelegînd pe deplin marile comandamente puse 
în fața lor, minerii, acționind sub mobilizatoarea deviză „Tării
— tot mai mult cărbune!", au reușit și în actualul cincinal să 
dea un nou impuls extracției, urmărind aplicarea in viață a 
tuturor programelor adoptate, astfel incit, la nivelul anului 1985 
din minele și carierele patriei urmează a se obține o cantitate 
de circa 74,3 milioane tone cărbune, dublul cantității extrase în 
ultimul an al cincinalului trecut. Creșterea cea mai spectaculoa
să se înregistrează la lignit (cărbune energetic), în acest an 
extrăgindu-se 53,1 milioane tone, pentru 1985 prevăzîndu-se a se 
extrage G5 milioane tone, față de numai 27,1 milioane tone în 
anul 1980.

La baza acestei evoluții a fost situată preocuparea susținută 
pentru aplicarea în viață a celor mai noi cuceriri ale științei și 
tehnicii, punerea în valoare a noi zăcăminte și dotarea minelor 
și carierelor cu mașini și utilaje moderne, cu o ridicată produc
tivitate. fn sectorul minier, un accent tot mai puternic a fost 
pus pe laturile calitative ale activității, pe creșterea mai sub
stanțială a productivității muncii și reducerea consumurilor spe
cifice de materii prime, materiale și energie.

Din datele ce ne-au fost oferite am reținut că In acest an, 
1984, minele și carierele de cărbune dispun: • de un număr de 
mașini de haldat de 25 de ori mai mare decît în 1965; • de 17 ori 
mai multe excavatoare cu rotor; O de 18 ori mai multe combine de 
înaintare; • de 14 ori mai multe combine de abataj; > de 3! 
de ori mai multe complexe mecanizate de abataj, zestre tehnică 
importantă ce a condus firesc la sporirea producției, la crește
rea productivității muncii. In paralel au fost modernizate și teh
nologiile de executare a lucrărilor miniere de înaintare. In acest 
an doar 4 la sută din lucrări s-au executat cu susținere cu lemn 
și tăiere cu exploziv, față de 28 la sută cit reprezentau în 196a; 
în același timp procedeul de susținere metalică și tăiere cu atac 
parțial a sporit de la 7 la sută la. 46 la sută. Demnă de eviden
țiat este și evoluția gradului de mecanizare si automatizare la 
extracția lignitului. Astfel, dacă în 1980 din totalul producției de 
lignit se obțineau circa 20 la sută manual. 60 la sută mecanizat și 
doar 20 Ia șută automatizat, în 1985 doar 11 la sută se va mai rea
liza manual, circa 63 la sută din producție obținindu-se me
canizat și 26 la sută automatizat. Se transpnne astfel în viață 
una din prețioasele indicații ale secretarului general al partidu
lui, tovarășul Nicolae Ceaușescu: „Prin urgentarea mecanizării 
lucrărilor, prin introducerea utilajelor complexe de mare pro
ductivitate să ușurăm munca minerilor, să îmbunătățim con
dițiile de muncă în general și. totodată, să asigurăm o creș
tere mai accentuată a productivității muncii".

Succesele obținute în acest cincinal se constituie. desigur, 
într-o solidă temelie ne care se vor edifica viitoarele realizări, 
minerii, din ■ nCrsnectiVa nroiectului de Directive ale Congresului 
al xnir.lea al- P.C.R., avind drept Sarcină pentru anul 1990 un 
volum total de cărbune net cifrat la 95—100 milioane tone. Este o 
creștere importantă de producție. în măsură să asigure necesa
rul de cărbune pentru energetică și o parte din cel de cărbune 
corsificabil, ce se va obține prin sporirea bazei tehnico-mate- 
riale, prin promovarea celor mai noi cuceriri ale științei și teh
nicii moderne, dar și prin creșterea tot mai substanțială a pro
ductivității muncii.

Minerii. în rîndttl cărora tinerii dețin o însemnată pondere, 
sînt ne denlin conștient! de marile responsabilități ce le revin 
în continuare și sînt ferm hotărîți să transpună In practică 
toate obiectivele prefigurate de documentul programatic al Con
gresului al XIIT-leâ al partidului; „Asemenea tuturor minerilor
— nc smînea Eugen Spasiti. comandantul șantierului național al 
tineretului de la Combinatul minier Motru — și noi, tinerii bri
gadieri, mineri, beneficiari ai unor minunate condiții de muncă 
și viață, sîntem angajați, plenar în efortul de impulsionare a 
extracției de lignit. Cu puțin timp în urmă am raportat înde
plinirea integrală a planului pe acest an, bilanțul însuflețitor pe 
care îl facem acum, în preajma Congresului al XlII-lea al P.C.R.. 
fiind lri egală măsură și Un prilej de a ne îndrepta glndurile 
spre *Wectîvele viitoare, de a ne angaja să dăm țării tot mai 
mult cărbune. Cu încredere nemărginită în partid, în politica 
sa științifică, strîns uniți în jurul secretarului său general, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, minerul de onoare al țării, ne anga
jăm să muncim fără preget, cu abnegație și elan revoluționar, 
pentru a adăuga noi și luminoase pagini în glorioasa carte a 
muncii patriotice pentru țâră1,' de a ridica România socialistă, 
scumpa noastră., patrie, pe noi culmi de civilizație, progres șl 
bunăstare".

Remarcabilele realizări ob
ținute în domeniul extracției 
cărbunelui au la bază pro
gramele profund științifice, 
realiste, elaborate, in actua
lul cincinal, din inițiativa și 
cu contribuția esențială a se
cretarului general al partidu
lui, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. Prezent in mijlo
cul minerilor, secretarul ge
neral al partidului a exami
nat concret, in mine și ca
riere. stadiul de îndeplinire a 
programelor adoptate, a ofe
rit cele mai bune soluții pen
tru impulsionarea extracției, 
pentru creșterea in ritm sus
ținut a întregii eficiențe e- 
conomice din acest sector de 
bază al economiei noastre 
naționale.

Numai în perioada care a 
trecut de la Congresul al 
XII-lea al partidului și pină 
in prezent, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a efectuat 13 vizite 
de lucru în unități miniere, 
din care 9 vizite au fost în 
unități de extracție a cărbu
nelui : cariera Girla, cariera 
Lupoaia, cariera Jilt-sud, 
cariera Roșia de Jiu, micro- 
cariera Roșiuța, platforma de 
montaj .Tismana, întreprin
derea minieră Comănești, 
Combinatul minier Valea Jiu
lui, întreprinderea minieră 
Lupeni.

EVOLUȚIA MECANIZĂRII SI AUTOMATIZĂRII 
LA EXTRACȚIA LIGNITULUI (%)

1980 1985 1990

MANUAL 20 11 —
MECANIZAT 60 63 70
AUTOMATIZAT 20 26 30

EXTINDEREA TEHNOLOGIILOR NOI 
Șl A GRADULUI DE MECANIZARE 

IN SUBTERAN (°/0)

1980 1985 1990

• încărcare mecanizată 74,3 78 80
• Săparea cu combine 

a galeriilor 49,5 56 65
• Extragerea cărbune

lui cu complexe me
canizate 56,5 58,5 63

• Extragerea minereu
rilor cu metode de 
mare productivitate 85,4 86 90

in milioane

1990201.1

TIN F I AAIÎM F I I Să facem totul pentru a participa activ la impulsionarea 111 /AII v extracției de cărbune, la obținerea deplinei independențe
energetice a patriei, să acționăm cu fermitate, cu responsabilitate, entuziasm și dăruire 
revoluționară pentru a ne spori contribuția la realizarea sarcinilor de plan pe acest cincinal, 
a obiectivelor prefigurate de proiectul de Directive ale Congresului al XlII-lea al P.C.R.!

La temelia succeselor 
viitoare: asigurarea 
unei puternice baze 

_____ țehnico-materiale_____
Lărgirea continuă a bazei de materii prime minerale si de ener

gie. in vederea asigurării in cit mai mare măsură din resurse pro
prii a necesarului economiei, este condiționată' si in cincinalul 
1986—1990 de amplificarea activității extracției, sarcini deosebite 
revenind colectivelor de mineri din sectorul de extracție a cărbu
nelui. Atingerea nivelurilor de producție prevăzute pentru ultimul 
an al cincinalului viitor presupune realizarea unui volum total de 
masă minieră și steril din decopertă de circa 590 milioane mc și 
executarea a peste 600 km de lucrări miniere. După cum se accen
tuează în proiectul de Directive ale Congresului al XlII-lea al 
P.C.R. :„în industia extractivă se prevede aplicarea pe scară largă 
a metodelor de exploatare de mare productivitate. Producția de 
lignit și cărbune brun, de 84—89 milioane tone, se va realiza in 
proporție de două treimi în cariere". Pornind de la aceste sarcini 
deosebite ce revin sectorului minier. în cadrul unei discuții la Mi
nisterul Minelor cu tovarășii Lucian Bereeanu. director al Direc
ției plan, și Leontin Nicolaescu. șef birou în cadrul Direcției teh
nice. am încercat să desprindem elementele caracteristice ale acti
vității viitoare, principalele direcții de acțiune și modalitățile prac
tice prin care urmează să se obțină saltul de producție preconizat.

UN OBIECTIV MAJOR - 
INTRODUCEREA NOULUI, 

PROMOVAREA PROGRESULUI 
TEHNIC

Realizarea importantelor ac
tivități de producție, a volumu
lui de decopertă. a lucrărilor de 
deschidere și pregătire, corelate 
cu sarcina de creștere în ritm 
susținut a productivității mun
cii solicită din partea cercetă
rii Științifice un efort tot mai 
substanțial. întreaga atentie 
trebuie concentrată in direcția 
intensificării prospecțiunilor 
pentru creșterea fondului na
țional de rezerve geologice, ex
tinderii investigațiilor complexe 
pentru descoperirea de noi re
zerve minerale, care să acope
re cel puțin nivelul prevăzut la 
extracție. Dacă pină acum rit
mul accelerat de creștere a fost 
favorizat de faptul că zăcămin
tele prevăzute a fi introduse in 
circuitul economic se găseau la 
edîncimi mici. în general dea
supra stratului hidrostatic. în- 
cepînd din 1984 și în anii urmă
tori. pentru a asigura realiza
rea sarcinilor corespunzătoare 
dinamicii prevăzute în proiec
tul de Directive ale Congresu
lui al XlII-lea al partidului, va 
fi necesar să se depășească o 
serie de condiții tot mai grele 
în exploatare. Este vorba. în 
principal, de creșterea ponderii 
în exploatarea straturilor sub
țiri. sporirea volumului pro
ducției extrase de sub nivelul 
hidrostatic, creșterea raportului 
de decopertă cărbune, creșterea 
adîncimii de exploatare si a 
cantității de ană necesare de 
evacuat din subteran. Institute
le de cercetare si proiectare, 
împreună cu specialiștii din 
combinatele șî unitățile miniere, 
trebuie să urgenteze definitiva
rea tehnologiilor adecvate noi
lor condiții de exploatare, efor
turile reunite ale acestora ur- 
mînd a se concretiza în soluții

cît mai eficiente, care să asi
gure exploatarea mecanizată a 
zăcămintelor, introducerea ra
pidă a progresului tehnic in 
toate sferele activității miniere.
IN CENTRUL PREOCUPĂRILOR 
- ACCELERAREA PROCESULUI 

DE AUTOMATIZARE $1 
MECANIZARE A PRODUCȚIEI

In deplin consens cu obiecti
vele majore puse in fața secto
rului extractiv si in actualul 
cincinal au fost făcute eforturi 
investiționale impresionante 
pentru sporirea continuă a do
tării tehnico-materiale a mine
lor si carierelor de cărbune. 
Așa cum se subliniază în pro
iectul de Directive si în conti
nuare se va urmări accelerarea 
procesului de automatizare si 
mecanizare a producției. Pe pri
mul plan va fi pusă, asa cum 
a cerut secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. realizarea în între
gime a programului privind 
mecanizarea lucrărilor miniere 
în toate sectoarele.

Este prevăzut ca în cincina
lul viitor volumul mașinilor si 
utilajelor din dotarea unităților 
de exploatare a cărbunelui sâ 
sporească cu circa 53 la sută. 
Intre altele, se vor pune în 
funcțiune circa 55 excavatoare 
cu rotor. 15 mașini de haldat. 
carierele urmînd a fi dotate cu 
circa 200 autobasculante de 
mare capacitate (25—100 tone), 
iar minele vor beneficia de încă 
200 combine de înaintare. 100 
combine de. abataj si 250 com
plexe mecanizate. Toate aceste 
dotări vor conduce Ia transpu
nerea în viată șl programelor de 
mecanizare si automatizare, pe 
seama cărora urmează să se 
asigure aproape 75 la sută din 
creșterea productivității muncii 
din sectorul industriei extrac
tive.

PRIN GRIJA PARTIDULUI, 

MINUNATE CONDIȚII 
DE MUNCĂ Șl VIAȚĂ

Desigur, toate marile succese dobindite în impulsionarea 
extracției cărbunelui în actualul cincinal, izbînzile viitoare, 
ce se prefigurează cu claritate încă de pe acum, au ca su
port munca eroică, dăruirea exemplară a minerilor țării. 
Pentru ei. pentru minunății oameni care aduc din adincuri 
diamantele negre ale pămintului și pentru familiile lor, prin 
grija statornică a partidului $i statului nostru, personal a 
secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, au fost ridicate din temelii orașe mindre, școli, 
grădinițe, edificii social-culturale și sportive. Beneficiari ai 
unor condiții tot mai bune de muncă și viață, minerii sînt 
ferm hotăriți ca, zi de zi, să răspundă grijii permanente ce 
li se acordă prin rezultatele muncii lor, să dea țării cit mai 
mult cărbune!

Pagină realizată de ION D. CUCU 
Fotografii : GHEORGHE CUCU
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HOTĂRÎ REA Din marea carte a istoriei noastre naționale
200 de ani de la marea răscoală condusă 

de Horea, Cloșca și Crișan

ARC
PESTE TIMP

Comitetului Politic Executiv 
cu privire la noi măsuri de perfecționare a aplicării

al C.C. al P.C.R. 
mecanismului economico-finandar,

reducerea dobinzilor și stabilirea unor limite maxime ale rentabilității la o serie de produse,
stimularea oamenilor muncii și a întreprinderilor pentru creșterea productivității muncii,

progresului tehnic, 
și sporirea mai

ridicarea calității produselor, reducerea costurilorintroducerea

(Urmare .di# ț>aq> Z)

samblului de măsuri stabilit din iniția
tiva secretarului general al partidului, 
tovarășul , Nicolae Ceaușescu, a con
tribuit la creșterea productivității mun
cii, introducerea progresului tehnic, ri
dicarea calității produselor, reducerea 
costurilor de producție și sporirea mai 
accentuată a eficienței economice.

Pentru stimularea mai puternică o 
colectivelor de oameni ai muncii și a 
întreprinderilor in realizarea exemplară 
a prevederilor de plan, în reducerea 
costurilor de producție, sporirea contri
buției la crearea venitului național și 
la ridicarea, pe această bază, a nive
lului de viața al întregului popor, Co
mitetul Politie Executiv a stabilit urmă
toarele :

a) pentru creșterea răspunderii în
treprinderilor și a oamenilor muncii in 
realizarea ritmică a prevederilor de 
plan și a celor contractuale, ram
bursarea la termen a creditelor, lichi
darea imobilizărilor, care sâ ducă la 
reducerea și eliminarea amenzilor și 
penalităților, 50 la sută din volumul 
amenzilor și penalităților va fi suportat 
din fondul de participare a oamenilor 
muncii la realizarea producției, a be
neficiilor și la împărțirea beneficiilor. 
Diferența de amenzi și penalizări care 
o rămas neacoperitâ din fondul de 
participare la beneficii va fi suportată 
din beneficiul total al întreprinderii.

b) pentru sporirea preocupărilor in 
identificarea tuturor posibilităților de

TELEGRAMĂ
Tovarășul Constantin Dăscă- 

Jcscu. prim-ministru al Guver
nului Republicii Socialiste 
România, a primit o telegrama 
de răspuns' in care tovarășul 
Zbao Ziyang. premierul Consi
liului de Stat al Republicii 
Populare Chîheze. ’ fntilturhește 
pentru felicitările ce i-au fost 
adr£SsTt£ cu’/ărileful aniversării

AGENDA

Vineri, președintele Marii A- 
dunări Naționale. Nicolae Gio- 
san. a avut o întrevedere cu 
Frank Swaelen. președintele 
Partidului Social-Creștin Fla
mand din Belgia, cate face o vi
zita m țara noastră la invitația 
Consiliului National al F.D.U.S, 
In cadrul discuției care a avut 
loc cu acest prilej, a-a subliniat 
contribuția parlamentelor si 
parlamentarilor .din cele două 
țâri ia extinderea și diversifica
rea raporturilor bilaterale. Ia in
staurarea unui climat de pace 
și colaborare in Europa' si in în
treaga lume.

Vineri dupâ-amiază. tovarășul 
Toan Avram, viceprim-ministru 
al guvernului, a primit pe S.I. 
Suleșko. prim-adjunct al minis
trului căilor de comunicație al 
U.R.S.S.. care a participat la 
cea de-a VII-a ședință a Grupei 
permanente .de lucru româno- 
sovietiee de colaborare in dome
niul transporturilor din catfrul 
Comisiei interguvernamentale de 
colaborare economică si tehni- 
co-științificâ’. In cursul convor
birii s-au examinat noi căi și 
mijloace concrete de extindere si 
amplificare a raporturilor eco
nomice dintre România și 
U.R.S.S.

Vineri seara, in Capitală a a- 
vut loc festivitatea de deama- 
rc a premiilor și concertul de 
gală al laureatilor edittei a IH-a 
1984 a Concursului de cintece 
muncitorești, patriotice si revo
luționare, consacrat Congresului 
al XIII-lea ad Partidului Comu
nist Român.

înscris în suita amplelor ma
nifestări culturail-artistice ale a- 
cestui a.n aniversar, concursul a 
oferit 4 Cdftfpc^lorilor. poeților 
prilejul, de.a..realiza,creații va
loroase inspirate din realitățile 
vieții noastre socialiste, din vas
ta activitate-areatoaTe clasei 
muncivoare.“*tf,'fntre^ului popor. 
LucrărttF''<5«fe au fost prezen
tate se constituie intr-un vibrant 
și fierbinte omagiu adus patriei, 
partidului, celui fn^i iubit fiu al 
poporului român, revoluționaru
lui $i patriotului înflăcărat, to
varășul Nicolae Cqaușescu.,

SPORT
Meciurile dfn etapa a 10-a a 

campionatului diviziei A la 
fotbal se vor disputa duminică, 
28 octombrie, după următorul 
program : Sportul Studențesc — 
F.C. Bihor Oradea (stadion 
Sportul Studențesc) : Rapid — 
Politehnica Timișoara (stadion 
Giulești) ; F.C.M. Brașov — 
Steaua ; Gloria Buzău — Di
namo ; Jiul Petroșani — F.C. 
Baia Mare : Corvinul Hunedoa
ra — F.C. Argeș Pitești ; A.S.A. 
Tg. Mureș — Universitatea 
Craiova : S.C. Bacău — Poli
tehnica Iași : ' F.C. Olt — Chi
mia Rm. xVilcea.

Toate partidele vor începe la 
ora 15,00. 

a

zilei sale de naștere. In telegra
mă se exprimă convingerea că 
relațiile de prietenie si colabo
rare dintre partidele, țările si 
popoarele noastre vor cunoaște 
o dezvoltare continuă, in inte
resul construcției socialismului 
in România si China, al cauzei 
unânării oâcii în întreaga /tune.

Organizat de Consiliul -Cen
tral ai U.G .S.R.. Comitetul Cen
tral âl U.T.C.. Consiliul Culturii 
și Educației Socialiste. Uniunea 
Compozitorilor si Muzicologilor 
și Radioteleviziunea română, 
concursul a întrunit peste 200 
de hierări. din care juriul a se
lecționat pentru etapa finală 40. 
si a acordat 19 distincții.

Concertul, care a reunit crea
țiile premiate, s-a bucurat de un 
frumos 6ucces.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Austriei, ambasadorul acestei 
țâri Ia București. Andreas Ber- 
lakovich, a oferit, vineri, o re
cepție.

Au participat Ioan Avram, 
viceprim-ministru al guvernu
lui, membri ai guvernului, re
prezentanți ai unor ministere și 
instituții centrale, generali și 
oameni de cultură.

Au luat parte șefi de misiuni 
diplomatice acreditați in țara 
noastră, membri ai corpului 
diplomatic.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Republicii Turcia, vineri dupâ- 
amiazâ. a avut loc in Capitală 
o manifestare culturală, organi
zată de Institutul român pentru 
relațiile culturale cu străinăta
tea. în cadrul căreia au fost 
prezentate impresii de călătorie 
din această tară. în continuare 
a fost prezentat un film docu
mentar turc. Au participat re
prezentanți ai I.R.R.C.S. si Mi
nisterului Afacerilor Externe, 
oameni de artă și cultură, un 
numeros public.

Au fost prezenți Nahit Ozgiir. 
ambasadorul Republicii Turcia 
la București, și membri ai am
basadei.

In cadrul schimburilor cultu
rale dintre Romântă «i Marea 
Britanie. vineri s-a deschis la 
Muzeul de Artă din Cluj-Naoo- 
ca. expoziția ..Acuarela brita
nică din secolele 18—20-. Sint 
expuse lucrări aflate .r. patri
moniul muzeului din Norwich.

A fost prezent Phil, o Mc Ke
arney. ambasadorul Marii Bri
tanii Ia București.

CONCURS DE SELECȚIE
Ansamblul artistic al Uniunii Tineretului Comunist orga

nizează in zilele de Î9J1 octombrie si 1 noiembrie 1981, 
orele 16—20 un CONCURS DE SELECȚIE pentru ocuparea 
locurilor libere de la următoarele colective artistice :
• Corul de cameră ..PRELUDIU- • Corul mixt • Grupul 

de teatru „EVENIMENT- • Ansamblul folcloric „CUNUNA 
CARPAȚILOR- (dansatori) • Orchestra de muzica popu
lară • Instrumentiști pentru orchestra de cameră • So
liști vocali și instrumentiști de muzică cultă (pian, vioară, 
alte instrumente) • Soliști de muzică populară • Grup 
vocal-folcloric • Soliști de muzică ușoară • Soliști de 
muzică folk.

Prezentarea și testarea aptitudinilor artistice se va face in 
zilele menționate, la sediul Ansamblului artistic al U.T.C. 
din strada Gutenberg nr. 19. podul Izvor. Se primesc tineri 
din Capitală, dornici să-și perfecționeze calitățile artistice ș» 
interpretative.

Relații suplimentare la telefon : 15 43 28.

cat o etapă :*noor*T.*â in Itrota 
-ocnâni’nr pentru cucerirea 
drenturi’or :<tr*rice sociale si 
naționale. a desch’s s«ria revo
luțiilor vț'toare c*re au marea* 
''taoa realizării Romanței tty> 
demo. Ea a trananris oe«te 
veacuri vi suroase’*' tradiții re
voluționare ale țărănimii, care, 
orebiate «i dezvoltate do rfasa 
muncitoare; de toate forțele 

ațe națiunii, au 
determinat im puternic flux rc- 
vei-'-ona^ a culminat cu re
voluția de eliberare socială și

accentuată a eficienței economice

kt yri eee—ei-ec de wmAcî

— St to auBă to srmto •» de ao« - 
ccvu ;

ver assure "tocftmc roeeiwe c e€-

— 25 to «ies ao o detoe de
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rcera, f nonoer-bancore, de aprovizio
nare s* prețuri, precum și consiliilor 
de conducere ale centrolelor industria
le si -atreprinderilor, tuturor oamenilor 
■uncii sâ ocboneze cu cea mai mare 
*e— tete pentru oplîcarea în viață o 
■tosudor de perfecționare o mecanis- 

economico-financiar, pentru in
troducerea unui inalt spirit de ordine 
s dsooiînă m producție, pentru folo
sirea bt moi eficientă o tuturor resur
selor materiale si umane existente in 
fiecare unitate productivă.

O'gonete si organizațiile de partid 
trebcto sâ io măsuri hotârite pentru 
ur -ea eforturilor comuniștilor, oîe tu
turor oamenilor muncii rn înfăptuirea 
eiemo*ora, m spirit revoluționar, a 
^eto^ritor odoptate, pentru realizarea
- ceto mei bune conditiuni a sarcinilor 
ce ’e rerwv

Comitetul Politic Executiv îșî exprimă 
cenvtoyeree ca toii oemeniî muncii - 
ca aroprieto- ai mijioocelor de pro- 
Ascbe, producători si beneficiari ne-
— -oot- a tot ceea ce se realizează
• patra noastră - vor răspunde tu- 
țurur acestor măsuri prin noi si tot moi 
importonto realizări in producție, in in- 
eee «narec seremdor de pion Io toti in- 
s coterii si m sponrea avuției naționa-
• ra mp-nind astfel cu cinste cel de-ol 
XH-tee Congres al partidului, cort va 
descu»de noi si largi perspective de rî- 
Acare a tării pe culmi tot mai înalte 
de cmhiatie, bunăstare si progres, 
de înaintare a României pe co
lea socialismului și comunismului.

te-lecramâ «âretaxâ Bftvartovlci 
NICOLAE ( ! K l * r
r^-. RomârJ^urx Bexx>-

Dez bă tind, intr-un rtiatai de 
înaltă răspundere «i uundrie pa
triotica. proiectul de Directive 
ale celui de-a] XIII-lea Coerres 
al Partidului Comunist Român, 
elaborat eu contribuția toocântaa- 
re a dumneavoastră, mult sti
mate tovarășe Nicolae Ceaose^m. 
participantii la plenara Consiliu
lui Uniunii Centrale a Coopera
tivelor de Producție, Achiziții «i 
Desfacere a Mărfurilor isi ex
primă deplina adeziune fată de 
conținutul acestui document 
care prefigurează liniile genera
le și direcțiile principale de ac
țiune in vederea dezvoltării ar
monioase a economiei, făuririi 
cu succes a societății socialiste 
multilateral dezvoltate si înain
tare a României spre comunism.

In numele celor 8 milioane de 
cooperatori, dâm glas dorinței 
unanime de a susține, alături de 
întregul popor, realegerea dum
neavoastră. mult stimate «vâ
râse Nicolae Ceaușescu. eminent 
conducător al partidului si sta
tului nostru, patriot și revoluțio
nar înflăcărat. personalitate 
proeminentă a lumii contempo
rane. in funcția supremă de 
secretar general al partidului, 
chezășie a viitorului prosper al 
României socialiste, garanție a 
fericirii și bunăstării națiunii 
noastre.

Exprimind'deplinul acord fată 
de prevederile proiectului de 
Directive ale celui de-al .XIII- 
lea Congres, față de întreaga 
politica internă și externă a 
partidului si statului nostru, ne 
angajăm in fata Comitetului 
Centrai al partidului, a dum
neavoastră. mult iubite și stima
te tovarășe Nicolae Ceausescu, 
câ vom acționa cu toată fermi
tatea. pasiunea, priceperea si e- 
nergia revoluționară pentru în
deplinirea in cele mai bune con
diții a sarcinilor de plan pe anii 
1984—1985 și întreg cincinalul ac
tual. pentru înfăptuirea exem
plară a hotăririlor istorice ce 
vor fi adoptate de înaltul forum 
al comuniștilor, contribuind ast
fel Ia progresul și prosperitatea 
patriei noastre socialiste, la bu
năstarea și fericirea poporului 
român.

Sesiunea sriir.tifică națională

..Răscoala din 1784 — expresie

a dezvoltării conștiinței naționale

a poporului român, a luptei sale pentru
dreptare socială și eliberare națională"
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O5«? tei. petenrz
dreptar unitate « au—
dependentă <je *ta-.” -Mare»
ră»<XMbâ a țârănurz:. roatoae uaa
conducerea hr Horea. CZeeeu sa
Criaun — «aroresie a ăeexoî'ăr’
i<Tnrice un-.iar--- ai octoorul"
mâr., a afirmăm con*”^ nte» n*-
tiănak*. a drețr-1
do a fi in nropra ueăr
-C »raeterui poc-alar. «onal st
național al proera
revoluționară al marJ râacnuje
din 1784 ; ufacfRl ei aespra dez-
voiUr.» •: 'W. x-rx? a snciecăta
r-mâncfti- : jy'men^unra ma-
ropeanâ « ecoal -.ntee—wtMmi-
al marii ritoooale popvXare 'ou-
duse de Horea. Clouca <i Cri-
șan- : „Partidul 1rxr.ur.v. R>-
mân — conuimatoru- tra<b- W
revolut-.onire d* luptă ale târă-
mm!* pentru aoârarea inilăiti:
«i intreritâtii patriei, pentru
transform^re-. re*roluționară a
s>r.e-ătii nmâneC* :
Partidului Cmnunist Roccân 90-
vtntTdezvoltarea «â a
forte!''•r de pmth*die "■ tHMfie
a întăririi unității si eoeeicn:.
intreculu: pnooe. a omoeen rJrii
societății m«îre soriaHsSr*.

Sesiune-5 a evidențiat m -rvvi
pregnant că in lumina documen-
teîor partidului rlostru. a tee—
lor și orientărilor de exeepri'^-
nală in<e«T>năt*!.t<» cupritxe -n
ooera tovarăședui Nicolae
Ceauseucu. oriri-»d elaborare
istoriei unitare a p/wxrjZ*,*:
român. said ie re ■a <> va’orif--
carea mmunatd
luotâ muMmfler’?ră nmtrr *-
bertate. unita-e 5! •veaumare.
pentru d-ept^l de a fî sîâȚ-.n în
vatra «*râmoee«șc.â. istoria a câ-
pătat dimensiura noi. crea ce a
făcut st face din această stimxă
fundamentul nr’*cârei activ țări
•d^olorice, țeoretioe și politico-
educative.

In sec:-ne s--a reliefat că
m^rea bătălie revoluționară a
țărănimii rrerâne dm Tranriva-
n;i de actrn două se^’" a mar-

*-• i KMă ani im-
îctafestă — actul unirii energi- 

aie :r.u*?cului po- 
t rocnra. anțajat cu toată 
-■-4. >- n făurirea cetei mai 
v-e mai luminoase socie- 

/ sor-Xate* socialistă. 
Intr—> atmosferă de puternic

L-ofind aceste evenimente glorioase ale istoriei noastre na- 
tmaaie. fundurile și sentimentele noastre se îndreaptă cu 

recunoștință. cu dragoste și nemărginită admirație 
dumneavoastră, mult stimate tovarășe Nicolae Ceausescu, 

- f 2e aproape două decenii, vă aflați la cirma partidului și 
<;a;alui n<xiru. Epoc3 pe eare ați inaugurat-o, încărcată de 
rtiteni m fapte mărețe, pe eare cu profundă mindrie patriotică 
poporul român o denumește ..Epoca Ceau?escu"; cea mai înnoi- 
•OArp mai bogată in realizări din întreaga noastră istorie, a 
e:-rminat prefaceri profunde, fârâ precedent, in toate dome- 

n,.> vieții economice. politice și sociale.
în eoarmieările prezentate, odată cu evidențierea semnifica* 

:»e i«torîer a luptei țărănimii pentru păstrarea ființei naționale
• dreptate socială a poporului român de acum 200 de ani, au

-voraie mărețele succese obținute de poporul român in 
făurirea «oeietății socialiste multilateral dezvoltate, preocuparea 
permaaeată a partidului nostru pentru dezvoltarea eoonomicd-
• itl« a urii, rolul fundamental al activității de cercetare, con- 

- • u poporului român la dezvoltarea științei și culturii uni
versale.

in r^drvl sesiunii s-a exprimat, de asemenea, alese sentimente 
-'** -ii mă < prețuire pentru contribuția de o deosebită valoare 
p- <-are • aduce tovarășa academician doctor inginer Elena 
( can eseu remarcabil om politic și savant do prestigiu mondial, 
ii QrzAohirea >i înflorirea continuă a invățâmintului. științei și 
mituri românești, la edificarea societății socialiste în patria 
noastră.
' am? activitate desfășurată ,de dumneavoastră, mult iubite

• <t mate tovarășe Nicolae Ceaușescu, pe țârîmul gindirii social- 
politice si istorice, al generalizării teoretice a practicii revolu- 
lioftare — activitate ronrretizatâ in elaborarea și fundamentarea 
unor teze si concepte de mare valoare teoretică și practică cu 
prtvtae la problemele de bază ale făuririi societății socialiste
— j’.t lateral dezvoltate «i înaintării României spre comunism, îâ 
inte-pTetarea si valorificarea istoriei naționale — a înarmat 
partidul -i poporul cu orientări clare, a îmbogățit patrimoniul 
cunoașterii științifice si creației istorice a epocii noastre.

Iată temeiul pentru eare ne exprimăm și cu acest prilej — 
împreună eu întregul nostru popor — adeziunea deplină la 
H rărirea Plenarei Comitetului Central al partidului din iunie 
!•<* cu privire la realegerea dumneavoastră. Ia Congresul ăl 
XUI-lea. in funcția supremă de secretar general al partidului
— act de înaltă învestitură politică in care vedem chezășia im- 
plinirii drumului eroic deschis de lupta multimilenară a po- 
porului român pentru libertate «i civilizație. împlinirea dezide
ratelor epocii rare poartă amprenta gindirii și acțiunii 
dumneavoastră cutezătoare, a muncii fără preget pe care o des* 
fa «ura ti pentru continua înflorire a națiunii noastre socialiste, 
creșterea prestigiului României in lume.

' « rugăm să primiți, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae 
Ce2-<e«cu. expresia profundei noastre recunoștințe pentru 
modni ,n eare astăzi se împlinesc in gind si faptă cele mai înalte 

:e ale poporului român, idealurile pentru carie s-au 
jertfit martirii neamului românesc, a celor mal calde si 
respectuoase mulțumiri pentru condițiile minunate create dez-

■ -tiintei istorice românești, creșterii contribuției sale la 
T-bozațirea tezaurului nndirii patriotice, revoluționare, la 

af *marea conștiinței socialiste a oamenilor muncii.
Decîarindu-ne deplinul acord cu prevederile documentelor pro- 

groiTM-» cc ale Congresului al XI1I-lea al partidului nostru, vă 
_ mult Mimate și iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, câ
\om face totul pentru a înfăptui neabătut hotăririle pe care le 
va adopta înaltul forum al comuniștilor, pentru ridicarea con
tinuă a României pe noi culmi de progres și civilizație".

Cu același prilej a fost deschi
să expoziția ..Răscoala din 1784 
in conștiința poporului român", 
organizata de Muzeul de istorie 
al RepubHcti Socialiste România 
si M-izeul de istorie a Partidu
lui Comunist, a mișcării revolu
ționare și democratice din 
România. Fotografii, date sinte
tice. obiecte su2erind evenimen
tul de acum 206 de ani ilustrea
ză convingător rolul istoric al 
țărănimii in dezvoltarea po
porului român, cauzele, desfă
șurarea. urmările și ecoul in
ternațional al mani răscoale 
populare din 1784. Tradiția 

entuziasm, participant! la se
siune au adoptat textul unei 
telegrame adresate C.C. al 
P.C.R.. tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretar general 
al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste 
România. în care se spune :

răscoalei in lupta revoluționară 
a Partidului Comunist Român, a 
forțelor patriotice pentru 
apărarea libertăților democrati
ce. a păcii și suveranității na
ționale. înfăptuirea idealurilor 
acesteia in România socialistă, 
in Epcx'a Ceaușescu, epoca cea 
mai înfloritoare din istoria țării, 
sint idei majore ce structurează, 
de asemenea, expoziția.

La festivitatea de deschidere 
au luat parte oameni ai muncii 
din Capitala, activiști de partid 
și de stat, oameni de știință, 
artă și cultură, studenți și mili
tari.

Marea răscoală condusă de 
Horea. Cloșca și Crișan m 
1784 reprezintă unul dintre 
cele mai însemnate jaloane in 
iatorla poporului român, in 
multiseculara ea luptă de e- 
manclpare socială și naționa
lă. Eroica ridicare la arme a 
țăranilor transilvăneni. de 
acum două secole, a urmărit 
deopotrivă abolirea structuri
lor feudale, devenite ana
cronice, și eliminarea oricăror 
forme de discriminare națio
nală față de români, popu
lația autohtonă și majoritară 
a Transilvaniei.

Lupta Iui Horea, Cloșca și 
Crișan a constituit o etapă ÎA 
marele efort al românilor 
transilvăneni de a pune ca
păt unui regim care ii priva 
de orice drepturi și îi trata ca 
pe o simplă populație „tolera- 
tă“. Cei mai vechi și cei mai 
numeroși locuitori ai Transil
vaniei, românii fuseseră pro
gresiv eliminați dm viața po
litică a voievodului prin mă
surile regalității ungare, alar
mată de existența — dincolo 
de Carpați — a celor două 
state românești independente 
— ..libertățile românești", 
cum le-a numit Nicolae Iorga 

care erau un puternic pol 
de atracție pentru românii din 
interiorul arcului carpatic. 
Practicată sistematic de către 
regele Ungariei, Ludovic de 
Anjou (1342—1382), această 
politică și-a găsit consacra
rea instituțională in 1437, 
ci nd in fața țărănimii răscu
late — este anul Bobilnei ! — 
nobilimea maghiară, patricia
tul săsesc $i fruntașii secuilor 
s-au unit in așa-numita 
„Unio trium natiorum“. Ter
menul de „națio" (națiune) 
nu trebuie să înșele : in 
evul mediu el nu desemna 
ansamblul unei comunități 
etnice, ci numai pătura privi
legiată (de exemplu, țăranul 
iobag maghiar nu aparținea 
,,națiunii“ medievale ma
ghiare. care, repetăm, avea 
ufi înțeles politic). Formula 
politică din 14:î7 s-a menținut 
și după căderea regatului 
ungar (1326) și transform i- 
rea Transilvaniei in princi
pat autonom (1541) și după 
instaurarea 6tăpinirii hab- 
sburgice asupra Transilvaniei 
fl 891).

In tot acest răstimp, situa
ția românilor transilvăneni a 
cunoscut o permanentă agra
vare atit pe plan social.-cit 
pe plan național. Supusă unei 
brutale politici de prozelitism 
confesional, nobilimea română 
a avut de ales între converti
rea silnică sau pierderea sta
tutului ei politic, ceea ce a 
avut drept consecința dispari
ția ei ca factor politic, Măsu
rile adoptate de Mihai Vitea
zul nu au putut da rezultâtele 
dorite. domnul unificator 
fiind in curind asasinat. Mi
siunea istorică de a apăra 
drepturile românilor transil
văneni a revenit țărănimii.

Cînd. in prima jumătate a 
secolului al XVIII-lea, Ino- 
chentie Micu a început lupta 
pentru egalitatea în drepturi 
a românilor transilvăneni cu 
celelalte „națiuni** din prin
cipat. el a dat un nou conți
nut termenului de „națio". In 
indîrjita Sa acțiune pentru a 
face recunoscute drepturile 
românilor transilvăneni, el a 
lărgit simțitor sensul acestei 
noțiuni, sfirșind prin a-i con
feri un conținut etnic, prin 
includerea tuturor românilor 
din principatul transilvan în 
revendicările sale adresate 
Dietei Transilvaniei și Curții 
de la Viona. Agitațiile din sa
tele transilvănene declanșate 
de lupta împotriva unirii cu 
Roma au fixat conștiința co
lectivă a țărănimii despre 
ideca națională și au consoli
dat străvechile legături ale 
românilor transilvăneni ch 
frații lor de peste Carpați.

Cînd, in 1784. a izbucnit ma
rea răscoală condusă de Ho
rea, Cloșca și Crișan. erau 
reunite, așadar, toate condi
țiile istorice obiective pentru 
afirmarea principiilor de 
dreptate socială și libertate 
națională. însemnătatea ex
cepțională a luptei țăranilor 
transilvăneni apare cu limpe
zime din fixarea eî pe aceste 
două coordonate.

Secolul al NVin-lea a fost 
Caracterizat în Transilvania 
prin înăsprirea considerabilă 
a regimului de obligații al ță
ranilor iobagi față de marii 
stăpîni feudali. într-o perioa
dă cînd pe întreg continentul 
se înregistrau apariția și dez
voltarea noului mod de pro
ducție capitalist, această re
crudescenta a formelor de ex
ploatare feudală a* Hdincit și 
ascuțit conflictele sociale 
din Transilvania. încercă
rile Curții de la Vieflă de a 
elimina elementele cele mai 
perimate din structurile so
ciale transilvănene — in pri
mul rind servitutea corpo
rală a țăranilor — s-au lovit 
de rezistența înverșunată a 
nobilimii, decisă să-și păs
treze autoritatea despotică a* 
supra iobagilor de pe moșiile 
ei.

Caracterul profund și acut 
al antagonismului social ex
plică radicalismul programu
lui răscoalei lui Horea, care 
străbate întregul text dl ul
timatumului de la Deva (II 
noiembrie 1784). Mai avansat 
decit toate programele revo
luțiilor burgheze sau burghe- 
zo-democratice din secolul ur
mător, ultimatumul de la 
Deva exprimă voința țărani
lor transilvăneni de a lichida 

integral sistemul feudal, prin 
desființarea nobilimii ca clasă 
și împărțirea domeniilor ei 
intre țărani. Prin formularea 
unui astfel de program, ma
rea răscoală din 1784 iese din 
tiparele tradiționale ale răs
coalelor țărănești medievale 
— avînd drept o-biectiv res
taurarea unei virste de aur 
mitice — și inaugurează in 
istoria popoi-ului român lupta 
pentru abolirea completă a 
feudalismului și instaurarea 
unei societăți bazate pe echi
tate socială.

Idealurile țărănimii răscu
late n-au putut fi suprimate 
de reprimarea brutală a răs
coalei. împăratul însuși s-a 
văzut constrins la 22 august 
1785 să pună capăt șerbiei in 
Transilvania, acordînd liber
tate personală țăranului io
bag. Menținerea insă in conti
nuare a unor raporturi agrare 
cu numeroase elemente io- 
băgești a făcut ca lupta so
cială a românilor transilvă
neni să înscrie desființarea 
iobăgiei intre primele ei re
vendicări. „Lancea lui Ho
rea", pentru a relua formula 
cunoscută a lui Avram Iancu, 
avea să fie permanent pre
zentă in gindlrea politică ro
mânească de după 1784, iar in 
revoluția de la 1848 ea avea 
să-și găsească expresia cea 
mai viguroasă in lupta cu 
arma în mină a românilor 
transilvăneni pentru dreptu
rile lor sociale și naționale.

Marea răscoală populară a 
lui Horea, Cloșca și Crișan a 
reprezentat și o însemnată e- 
tapâ in procesul de dezvol
tare a conștiinței naționale și 
de elaborare a ideologiei na
ționale. în Transilvania, peste 
trei pătrimi din clasa țărăni
mii iobage erau alcătuite din 
români. In efortul de elibe
rare din dependența feudală 
se integra, ca o esențială 
componenta, eliberarea na
țională : a pune capăt serbiei 
însemna, deopotrivă, a pune 
capăt oprimării naționale. 
Lupta Iui Horea nu a fost nu
mai o luptă a țăranilor ro
mâni din Transilvania, ci ma
nifestarea pe pămîntul româ
nesc al Transilvaniei a idea
lurilor de dreptate socială ale 
întregii țârănimi române, 
încă din timpul mișcărilor 
care au precedat răscoala lui 
Horea (Visarion Sarai. So- 
fronie din Cioara) se mani
festase tot mai frecvent ideea 
că in ultimă instanță frații de 
peste munți reprezentau li
manul salvator. Refugiul ;n 
Moldova $1 Muntenia in fața 
împilărilor nobiliare a căpătat 
uneori asemenea proporții in
cit o mărturie contemporană 
românească consemnează că 
„Tota Transilvania ad nou 
venit" (întreaga Transilvanie 
a venit la noi). Ideea unității 
românești este astfel prezen
tă in sufletul colectiv aî ță
rănimii transilvănene și ea 
iși găsește exprimarea cea 
mai grăitoare in reînvierea u- 
nității dacice. Horea însuși 
avea să apară contemporani
lor ca un „rex Daciae** (rege 
al Daciei), continuator al fap
tei celuilalt' „restltutor Da
ciae" (restauratorul Daciei)* 
care fusese Mjhai Viteazul.

Idealul național prezent in 
răscoala din 1784 avea să spo- 
.reăscă în intensitate în pe
rioada următoare, chipul lui 
Horea apărînd ca un adevărat 
simbol al unității românești. 
Cînd in 1821 a izbucnit revo
luția condusă de Tudor Vladi- 
mirescu. desfășurările politice 
din Muntenia au avut un am
plu ecou în Moldova și Tran
silvania. Autoritățile de peste 
Carpați se temeau de o reîn
viere ti timpurilor lui Horea, 
iar țăranii transilvăneni nu
meau pe conducătorul revo
luției de la 1821 ..Crăiuțul 
Todor", așa cum martirul 
din 1784 fusese ..Crăîșorul Ho
rea". Impulsul dat de răscoala 
din 1784 ideii naționale â fost 
perfect sesizat de Karl Marx, 
care a văzut in Horea „sim
bolul renașterii Daciei". Ge
nerația pașoptistă l-a consi
derat pe Horea ca pe un pre
cursor al cărui* singe vărsat 
pentru emanciparea socială și 
națională a românilor a fer
tilizat Solul străvechii Dacii, 
în care creștea acum viguros 
națiunea română. Nicolae 
Bălcescu spunea dealtfel că 
„Horea înscrie drepturile na
ției române și programul po
litic și Social al revoluției vii
toare".

tn toate marile momente 
ale luptei pentru făurirea sta
tului național român unitar șl 
independent, numele eroilor 
din 1784 a fost evocat cu ve
nerație și admirație, fapta lor 
constituind un simbol și un 
îndemn. $i astăzi, la două 
Veacuri de la marea răscoală 
de la 1784, amintirea lor este 
reîmprospătată și omagiată cu 
aceeași profundă venerație, 
pentru că, așa cum spunea to
varășul Nicolae Ceaușeucu* 
marile mișcări sociale și răs
coale populare, căTora le a- 
parține și cea din 1784, „au 
cuprins și mâi puternic vîl- 
vătaia setei de libertate și o 
viață mai bună a maselor a- 
suprite și Împilate, au contri
buit la accelerarea dezvoltării 
sociale a țării". în cugetele 
românești. Horea, Ctoțea șt 
Crișan rămîn între marile 
personalități care au eondui 
poporul nostru'spre orizontul 
luminos al unei societăți 
drepte și libere.

C. CONSTANTIN



Dezbaterile din Comitetul pentru probleme sociale, culturale și umanitare ' ■

al Adunării Generale a 0. N. U. Bl
?x ȘTIRI/HOTE/COMENTARII

ret
."ii''*-

A

de a aduce problemele specifice ale tinerei internaționale Pi

NAȚIUNILE UNITE 26 —- Trimisul Agerpres, N. .Chilie, tran
smite : Problematica de mare însemnătate a tinerei generații, a 
educării și formării sale, a participării ei plenare la procesul 
de dezvoltare economico-socială a fiecărui popor, la soluționa
rea marilor și complexelor probleme ale vieții internaționale, 
precum și lărgirea cooperării dintre state în aceste domenii fac 
obiectul unor ample și aprofundate dezbateri in Comitetul pen
tru probleme sociale, culturale și umanitar^ al Adunării Ge
nerale a O.N.U., unde continuă examinarea punctului intitulat AHTT.r .. ......... pc..ANUL INTERNATIONAL AL 
agenda sesiunii in baza unei 

In cadrul dezbaterilor, con
sacrate problemelor specifice 
ale tinerei generații și a direc
țiilor spre care se cer orientate 
eforturile țărilor membre ale 
O.N.U. și ale comunității inter
naționale, în vederea folosirii 
mai eficiente a uriașului 
tențial creator al tinerei ge
nerații în interesul dezvoltării 
și păcii, s-a exprimat o deo
sebită apreciere față de iniția
tiva României de a aduce a- 
ceste probleme in atenția Orga
nizației Națiunilor Unite și față 
de activitatea remarcabilă 
Comitetului Consultativ 
O.N.U.

po-

__ TINERETULUI", înscris 
initiative a României.

ciat că punctul privind A.I.T. 
înscris de România pe agenda 
~ ” are o deosebită impur -

.intrucit investițiile pen- 
pen- 
care 

bun".

________ al 
pentru A.I.T., a cărui 

președinție este deținută de to
varășul Nicu Ceaușescu, 
secretar al C.C.
pentru pregătirea 
să — prin ample și variate 
acțiuni pe plan național, regio
nal și internațional — a mar
cării în 1985 a Anului Internațio
nal al Tineretului. Se 
țiază in mod deosebit 
rul realist și constructiv, 
cum și marea utilitate a 
mandărilor înaintate de către 
Comitetul Consultativ pentru 
A.I.T. al cărui raport stă dealt
fel la baza dezbaterilor O.N.U. 
Pe această temă — arătindu-se 
că ele au ca obiectiv esențial 
realizarea' în cit mai bune con
diții a Programului de mă
suri și activități pentru A.I.T., 
punerea în aplicare a unei 
strategii de perspectivă, care să 
creeze condițiile optime in ve
derea atragerii și participării 
mai active a tinerilor la viața 
societății, promovarea tn rindu- 
rile lor a idealurilor de justi
ție socială și de pace, a respec
tului față de dreptul 
popor de a-și hotărt 
soarta, fără nici un.
din afară.

Astfel, reprezentantul Nor
vegiei a dat o înaltă apreciere 
activității desfășurate de Co
mitetul Consultativ al O.N.U. 
pentru A.I.T., subliniind că re
comandările acestuia se cer în
sușite de Adunarea Generală 
iar procesul declanșat prin, a- 
ceastă importantă inițiativă ro
mânească se cere continuat și 
dezVoltat in interesul tuturor 
statelor. Norvegia ca membră a 
Comitetului Consultativ 
deră că recomandările 
Adu n ării Generale
multiplele preocupări 
mate de tinerii din diferite țări 
în faza pregătitoare. Este ne
cesar — a subliniat — ca expe
riența câștigată pe parcursul 
A.I.T. să fie analizată $i să con
stituie baza unor acțiuni viitoa
re, la nivel național și regional.

Reprezentantul Indiei a apre-

, prim
ai U.T.C., 

minuțioa-

eviden- 
caracte- 

pre- 
reco-

fiecărui 
singur 

amestec

consi- 
f acu te 

reflectă 
expri-

Sprijin pentru propunerile 
Grupului de la Contadora

NAȚIUNILE UNITE 26 (Ager
pres). — în plenara Adunării 
Generale a O.N.U. au început 
dezbaterile asupra punctului in
titulat „Situația din America 
Centrală ; pericolele la adresa 
păcii și securității internaționa
le și inițiativele de pace44, în
scris pe agenda O.N.U. la cere
rea guvernului Republicii Nica
ragua.

în cadrul dezbaterilor a fost 
exprimat un larg sprijin pentru 
propunerile Grupului de la Con- 
tadora. pentru finalizarea pro
cesului de negociere în vederea 
semnării Tratatului de pace și 
cooperare in America Centrală, 
elaborat de acest grup.

HAVANA 26 (Agerpres). — La 
Santiago de Cuba s-au desfă
șurat lucrările unei reuniuni a 
intelectualilor din zona carai- 
biană. în rezoluția adoptată la 
încheierea reuniunii se exprimă 
sprijinul pentru eforturile de 
pace in America Centrală în
treprinse de Grupul de la Con
tadora și se reclamă respectarea 
principiilor suveranității si in
dependenței naționale, egalității 
juridice a statelor, neamestecu
lui în treburile interne, auto
determinării popoarelor.

Noi acțiuni de protest 
ale studenților 

sud-coreeni
SEUL 26 (Agerpres). — 

înfruntând cordoanele de po
liție. peste 3 000 de ettâdenți 
ai Universității din Seul au 
manifestat în incinta univer
sității. Ei au denunțat poli
ția regimului dictatorial și 
au cerut acordarea de liber
tăți democratice. înlăturarea 
reprezentanților poliției din 
institutele de învățământ, 
eliberarea studenților arestați 
in cursul precedentelor ma
nifestații antiguvernamenta
le. Peste 300 de studenți au 
fost arestați — relevă agen
țiile U.P.I. $i A.P.

SÎMBATA, 27 OCTOMBRIE
PROGRAMUL I

13,30 Telex. 13.35 La sfîrsit de 
săptâmînă (color). 16,45 Săptămîna 
politică. 17.00 închiderea progra
mului. 19,00 Telejurnal (parțial 
color) • în întimpinarea marelui 
forum al comuniștilor. 19,20 Copiii 
— un simbol al dragostei $i încre
derii In viitorul comunist al tării. 
Reportaj. 19,40 Teleenciclopedia. 
20,10 Film artistic (color): ..Co-
moara“. Premieră TV. riroductie 
a Casei de filme 5. 21.25 De Ia un 
prieten la altul (color). Telespec- 
tacol de varietăți. 22,20 Telejur
nal (parțial color). 22,30 Dac-ai 
Sti ce este dorul. Romanțe si me
lodii îndrăgite. 22.30 închiderea 
programului.

O.N.U. 
tanță, 
tru tineret sint investiții 
t-ru viitorul omenirii, pe 
cu toții 11 dorim mai __ _
Marcarea in 1985 a A.I.T., a de
clarat vorbitorul, este o recu
noaștere a importanței deose
bite a tinerei generații. 
Pentru că a deveni: un a- 
devăr faptul că tinerii din 
zilele noastre nu vor să mai fie 
simpli martori la procesele ce au 
loc in societate, ci doresc să se 
angajeze plenar pentru a 
un rol mai activ și pentru 
construi o lume mai bună.

Adresez felicitări Comiteri. 
Consultativ al OA.U. pentru 
A.I.T., a spus reprezentantul 
indian, pentru activitatea ex
celentă desfășurată în vederea 
bunei pregătiri a marcării Anu
lui Internațional al Tineretului 
și pentru contribuția ne care 
și-a adus-o la conștientizarea 
lumii și sporirea interesului ei 
față de problemele specifice ale 
tinerilor de pe întregul glob. 
Noi salutăm și sprijinim pe de
plin recomandările Comitetului 
Consultativ de a se examtâte la 
cea de-a 40-a sesiune a Adu
nării Generale, in cadrul unor 
ședințe plenare speciale ale A- 
dunării Generale, care să fie 
desemnate drept Conferința 
mondială a O.N.U. pentru 
A.I.T., politicile și programele 
referitoare la tineret.

Reprezentantul Venezuelei a 
scos în relief marea însemnă
tate și actualitate a propurertâ 
românești, care are semnifica - 
ția unei recunoașteri de câ’.re 
O.N.U. și comunitatea inter
națională in ansamblul ei a rolu
lui tineretului ca factor de cea 
mai mare valoare in viața poli
tică, economică și socială a na
țiunilor, precum și in rezolva
rea problemelor dificile ce con
fruntă astăzi umanitatea. Vorbi
torul s-a declarat intru totul ce 
acord cu ideea fundamentală 
care stă la baza propunerii ro

juca
a

comentariul

La Bringftton s-au în
cheiat. recent. intrările 
Conferinței anuale a Par
tidului Conservator de 
guvernămint din Marea 
Britanic. O atenție deo
sebită a fost consacrată 
in cursul dezbaterilor 
problemelor economice si 
sociale ale țării.

ar: icipan ții la confe
rința au cerut guver
nului condus de Mar
garet Thatcher să-și 
intensifice substantial 

eforturile in vederea reducerii 
șomajului, care afectează in 
prezent 3 283 640 persoane, re
prezentând 13,6 la sută din 
totalul forței de muncă. De 
remarcat că numai in septem
brie. șomerilor li s-au adăugat 
92 000 de tineri. Cifrele refe
ritoare Ia șomaj ii determină 
pe analiști sâ aprecieze că 
redresarea economică consem
nată in ultimii doi ani in 
Marea Britanic .Jiu mai are 
suflu44 guvernul conserva
tor va avea de suportat pre
siuni sporite pentru schimba
rea actualei sale linii politice, 
axată pe combaterea infla
ției. Observatorii de la Lon
dra remarcă faptul că noile 
statistici au fost anunțate 
intr-o perioadă in care clima
tul social britanic este deja 
încordat, dacă se are in vedere 
greva minerilor, care continuă 
de circa 7 luni. Dealtfel, dele
gații la conferința amintită au 
adoptat, conform agențiilor 
..Reuter44 și ..France Presse44. 
o moțiune, in care constată ..o 
mare discrepantă44 între poli
tica guvernului in această pro
blemă și necesitățile reale ale 
celor lipsiți de locuri de 
muncă. Tom King, ministrul 
muncii, a încercat să justifice 
situația gravă creată pe acest 
plan in Marea Britanic, invo- 
cind. între altele, creșterea 
numărului populației apte de 
muncă. în condițiile reduceri: 
activității in numeroase sec
toare economice. Dar — așa 
cum relevă agenția ..Reuter4 
— guvernul conservator nu a 
putut prezenta, in general, un 
program de măsuri concrete 
care să poată asigura amelio
rarea. in viitorul previzibil, a 
situată. în pofida promisiuni
lor vizînd reducerea ratei in
flației. stimularea competitivi
tății. așezarea întregii eco-

jn

PROGRAMUL II

19,00 Telejurnal • în întîmpina- 
rea marelui forum al comuniști
lor. 19,20 Buletinul rutier al Capi
talei. 19,35 Moștenire pentru vii
tor. Horea. Cloșca $i Crișan în 
literatura română. 20.15 Tinere ta
lente. 20.45 Marele forum al parti
dului, marele forum al tării. 21.00 
Din marea carte a patriei. 21.25 
Orizont tehnico-stiintific. 21.50 
Drag îmi este cintecul — muzică 
ușoară. 22.05 De pretutindeni. 22.20 
Telejurnal. 22.30 Bună seara, fete, 
bună seara, băieți! 23,00 închide
rea programului.

DUMINICA. 28 OCTOMBRIE
PROGRAMUL I

8.30 Mult e dulce si frumoasă... 
9,00 Almanahul familiei. 9,30 De

mânești privind A.I.T., și anu
me necesitatea educării tinerei 
generații in spiritul idealurilor, 
de pace, înțelegere și respect re
ciproc intre popoare, ca o con
diție esențială a angajării sale 
in eforturile pașnice, de con
strucție națională, in promova
rea unor raporturi noi, demo
cratice. intre state. întemeiate 
pe justiție, colaborare și pace.

Reprezentantul U.R.S.S. a e- 
vidențiat marea însemnătate 
acordată de guvernul sovie
tic Anului Internațional al 
Tineretului, arătând, intre al
tele. câ „problemele legate 
de A.I.T. se află. in 
Uniunea Sovietică, in centrul a- 
tenției organelor si instituțiilor 
de stat și a diferitelor organi
zații obștești. O mare atenție 
este acordată acestui eveniment 
de mijloacele de informare in 
masă 
tul U 
aiat valoarea cruci; 
tivelor înscrise pe 
A.I.T. — Panic pare 
Pace —. arătând c 
promovarea unei ii 
rite a tinerei genei 
socială și in apârar 
relevat, in context.

GENEVA 26 (Agerpres) — La 
Geneva au luat sfârșit lucrările 
celei de-a 39-a Conferințe in
ternaționale a educației. Pro
blema formării tinerei generații 
a fost abordată in strînsă core
lație cu situația politică și eco
nomică internațională, cu efec
tele agravării cursei înarmări
lor. crizei economice și finan
ciare mondiale.

Delegația română a pus în 
evidență, in cursul lucrărilor, 
grija și preocuparea constantă 
ale partidului și statului nostru, 
ale președintelui Nicolae 
Ceaușescu și tovarășei Elena 
Ceaușescu pentru educarea și

formarea tinerei generații in 
spiritul umanismului și demo
crației ce caracterizează învăță
mântul in țara noastră. A fost 
subliniată însemnătatea inte
grării învățămîntului cu produc
ția și cercetarea științifică, a 
formării tineretului prin muncă 
și pentru muncă, a educării 
sale in spiritul păcii și priete
niei.

Conferința a adoptat mai 
multe rezoluții, printre care un 
document privind generalizarea 
si renovarea învățămîntului 
primar in perspectiva unei for
mări științifice și tehnice adec
vate cerințelor societății.

Argumente pentru o Cartă a drepturilor 

și responsabilităților tinerei generații (IX)

DREPTUL LA SANATATE (1)
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Aspect din timpul unei ample octâuni pentru pace și dezarmare 
organdate de Mișcarea pentru poce din orașul Stuttgart in fața 
sediului central ol Forțelor armate americane 
talâ. Lozincile înscrise pe pcrcorte'e purtate 
.Nu rachetelor Perching II si Croise”, „Stop 

sens !■ - exprimă deziderate imperat-re

in Europa occiden- 
de demonstranți — 
inormării lipsite de 
ale actualității

din

Confruntări pe scena
politică britanică ioc
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..zuvemul nu-și va 
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Aceasta iaeearrmâ. 
a oomeatat fostul 
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tor.
cărui ixxbciu câ s* 
ceva in probiema și

Laburiștii stâtt de 
in ce Dr.ver.e x*ouâ 
șomajul'^-, smgurtâ 
sint uolitjca zuvemului con 
servater si strategia sa econo
mică. In discursul protumta 
la Congresul sindicatelor bri
tanice (T.U.C.). care s-a des.- 
fisurat, anteri-^r. tot la Brigh
ton. N-eil Kinnock, lîderu 
Partidului Laburist, si-a de
clarat snrijinnl Dentru greva 
minerilor si a condamnat po
litica ectKîoarcâ dusa de gu- 
vernul conservator, precizând 
câ aspectul Drincioal al ac
tualului momor.t este șomajul, 
mult nrea mare si cu perspec
tive aproape nule de a fi re
dus in viitorul previzibil. ..L'n 
guvern care vrea să trateze 
sindicatele <i sindicalismul 
britanic ca oe un dușman, a 
precizat Kinnock, este un gu
vern aflat in război cu pro
priu-: popor. Acest război este 
vechi de cinci ani. Puteți ve
dea cimourile sale de luptă In 
zonele devastate din orașe si 
in micile așezări paralizate de 
Închiderea uzinelor. Ca rezul
tat al politicii acestui guvern, 
veți vedea mile și mile de 
zone neglijate, de sărăcie, de 
subalimentare". La rândul său. 
Roy Hattersley. liderul ad
junct al Partidului Laburist, a 
prezentat, la conferința anuală 
a acestui partid, desfășurată 
la Blackpool, un Dlan laburist 
de creare de noi locuri de 
muncă, cele mai multe în 
sectorul public.

Acuzațiile aduse de opoziție, 
potrivit cărora guvernul nu 
acordă atenția cuvenită solu
ționării problemei șomajului, 
au fost resoinse de ori mul mi
nistru. Margaret Thatcher, in 
cuvintul de închidere a lucră
rilor Conferinței anuale a 
Partidului Conservator, dar ea 
a recunoscut că ..șomajul re
prezintă flagelul vremurilor

oolrijca

;■

strajă patriei. 10.00 Viata satului. 
11,15 Muzica pentru toti. 11,45 Lu
mea copiilor. 13.00 Telex. 13.05 Al
bum duminical. 18.05 Imagini din 
Turcia. 18.23 Micul ecran pentru 
cei mici. 18.50 1001 de seri. 19,00 
Telejurnal. 19:20 Clntarea Româ
niei. 19.35 Film artistic: „Familia 
noastră1*. 21.30 Un nai la Ateneu. 
21.50 Telejurnal. 22,00 închiderea 
programului.

PROGRAMUL H

9,00 Formații artistice partici
pante în Festivalul national ..Cîn- 
tarea României". 9,45 Viata cultu
rală. 10,00 Muzica?... Nimic mai 
simplu! 11,05 Din țările socialiste. 
11,30 Teleenciclopedia. 12,00 Salo
nul TV al artelor plastice. 12,40 
Viata economică. 13,05 Panoramic 
liric. 14,00 învătămînt — calitate 
— eficientă. 14,20 Patru decenii

*
iei

aceeași ytât.'rt ne plan 
D-xnxc și social Margaret 1 
teber a resoins. de aseme 

deriJe rezoJutâtâc a: 
de recente Confer 

ă a Partâdoktâ Labu 
id realizan
bazelor americane de pe 
rtâil britanic, in cazul 
mi laburiștilor la pu
ri a reafirmat atașamen- 

la Alianța 
Nord-Atlantâcă. Renunțarea la 
ireesnna. afirmă, insă, laburiș
tii. o economie de 3—3.5 mi
liarde lire sterline, la începu
tul deceniului viitor. O sumă 
care ar putea fi in mod deo
sebit de util folosită in ve
derea ameliorării condițiilor 
de viată ale oamenilor muncii 
britanici, pentru combaterea 
veritabilului fiarei pe care-1 
reprezintă șomajul.

rc
B:

TUDOR PRELIPCEANU

Imagine de Io o recentă 
ciocnire care a avut loc intre 
minerii aflați în grevă și 

polițiști

de muzică românească. 14,50 Din 
lumea științei. 15.20 Melodii popu
lare. 15,35 Pași de viată lungă.

BONN 26 (Agerpres) — Un 
număr de 450 de oameni oecul
tură din R. F. Germania au dat 
publicității un apel in care se 
pronunță pentru măsuri eficien
te de dezarmare și pentru des
tindere. ca unică opțiune față 
de pericolul suprainarmărilor. 
Semnatarii apelului au făcut cu
noscut că vor organiza, la 10 
și 11 noiembrie, la Hanovra, o 
reuniune cu tema ..Oamenii de 
cultură pentru pace și dezar
mare44.

BRASILIA 26 (Agerpres). — 
La Rid de Janeiro au început 
manifestările in 
minii mondiale 
In prima zi, 
municipalității a 
rată o mare expoziție consacra
tă luptei pentru pace și dezar
mare. în central orașului s-a 
desfășurat, de asemenea, un 
miting de masă al partizanilor 
păcii convocat de sindicate, de 
organizațiile studențești și de 
tineret. Participanții la miting 
au parcurs apoi străzile din 
centrul orașului, purtin-d lozinci 
cu îndemnuri la intensificarea 
luptei pentru pace.

cadrul Săptă- 
a dezarmării.

in
fost

clădirea 
inaugu-

LUXEMBURG 26 (Agerpres). 
— Președintele Partidului Co
munist Luxemburghez, Renâ 
Urbany, a prezentat. în parla
ment. o moțiune care cere pro
clamarea Marelui Ducat al Lu
xemburgului drept zonă lipsită 
de arma nucleară. Moțiunea — 
care se bucură si de sprijinul 
deputaților ecologisti — cere 
guvernului Luxemburgului să 
militeze, in cadrul forurilor in
ternaționale. pentru o zonă fără 
arme nucleare în' Europa si. în 
cazul încheierii unui acord in
ternational cu privire la o ase
menea zonă, să includă în ea 
teritoriul tării.

Jazz în nocturnă. 21,30 România 
pitorească. 21,50 Telejurnal. 22,00 
închiderea programului.

ăp>tAmdna tv.
27 OCT. — 2 NOIEMBRIE 1984

16,05 Desene animate. 16,30 Uni
versul femeilor. 17,00 Serata mu
zicală TV. 18,45 Spiritul de eco
nomie — o calitate a omului mo
dern. 19,00 Telejurnal. 19,20 Tele- 
rama. 19,50 Generația deceniului 
patru al libertății noastre. 21.00

LUNI, 29 OCTOMBRIE

20,00 Telejurnal. 20,20 Actualita
tea în economie. 20.35 Tezaur fol
cloric. 21,05 Roman foileton; 
„Mareo Polo4*. 21,55 Orizont teh-

Diversitatea aspectelor so- 
cial-politice, economice și cul
turale ce caracterizează statu
tul actual, material și spiritual 
al tinerei generații de pretu
tindeni implică consacrarea 
in plan internațional a unei 
largi game de drepturi fun
damentale de care să se bucu
re tinerii lumii, menite să le 
permită exercitarea plenară a 
rolului lor de importantă forță 
socială a progresului și păcii. 
Printre acestea, dreptul la să
nătate reprezintă o însemnă
tate deosebită pentru genera
ția tinără, configurîndu-se ca 
o premisă esențială a afirmă
rii depline a potențialului său 
creator. Situația tineretului în 
acest domeniu relevă existen
ța unor importante probleme 
legate mai ales de lipsa unor 
rețele sanitare adecvate, ab
sența cadrelor naționale cali
ficate, acțiunea unor boli le
gate de statutul de viață pre
car, abuzul de droguri; alcoo
lism etc. Alături de acestea, 
statisticile internaționale rele
vă că o mare parte a popu
lației lumii (intre 10—15 la 
sută) suferă de deficiențe sen
zoriale, motorii sau mentale, 
ceea ce implică o asistență sa
nitară deosebită. Dincolo de 
numeroasele probleme de or
din socio-medical și material 
la care dau naștere, asemenea 
situații implică organizarea, 
pentru acest segment al popu
lației tinere, a unei educații 
adaptate posibilităților, aptitu
dinilor și nevoilor sale. ..Edu
cația specială44 va permite 
persoanelor handicapate să-și 
pună in valoare energiile 
creatoare de care disppn. pen
tru a deveni participanți de
plini la viața societății in care 
trăiesc. Readaptarea reclamă 
așadar pe lingă o importantă 
componentă sanitară și o di
mensiune socio-educațională 
în acest sens. încă din anul 
1966. in cadrul celei de-a 
XlV-a sesiuni a Conferinței 
generale a U.N.E.S.C.O., s-a 
cerut elaborarea unui ..pro
gram de educație speciala 
pentru copiii și tinerii handi
capați. pe baza contribuțiilor 
voluntare ale -----
bre".

De cele mai ____  ....__
rile negative din domeniul 
sănătății sint strins legate de 
persistența unor situații ana
cronice din alte domenii, cum 
ar fi. de exemplu, cel alimen
tar. Astfel, milioane de tineri 
din lumea a treia plătesc, an 
de an, un greu tribut — in 
decese, maladii, carențe de tot 
felul — foamei și malnutrițieL 
Potrivit unor statistici recente, 
17 milioane de copii sub cinci 
ani mor in fiecare an, majo
ritatea lor fiind din țările in 
curs de dezvoltare : 15 mili
oane dintre ei ar putea fi sal
vați dacă ar beneficia de con
dițiile alimentare și de măsu
rile de igienă din țările dez
voltate. O asemenea stare de 
lucruri reclamă adoptarea u- 
nor măsuri urgente, inclusiv 
de ordin politico-juridic, la 
nivel național și internațional.

Recunoașterea internațională 
a acestui. drept fundamental 
ai omului a avut loc, in pri
mul rind. prin consacrarea in 
art. 25 al Declarației univer
sale a drepturilor omului din 
10 decembrie 1948, a faptului

că „Orice persoană are drep
tul la un nivel de viață cores
punzător asigurării sănătății 
sale, bunăstării proprii și a 
familiei...44. în completare, 
Pactul internațional cu privi
re la drepturile economice, so
ciale și culturale din 19 de
cembrie 1966. in art. 12, recu- 
noscînd dreptul pe care îl are 
orice persoană de a se bucura 
de cea mai bună sănătate fi
zică și mentală pe care o poa
te atinge, prevede pentru sta
tele părți obligația de a adop
ta, in vederea asigurării exer
citării depline a acestui drept, 
măsurile necesare pentru a 
asigura : scăderea mortalității 
noilor născuți și a mortalității 
infantile, dezvoltarea sănătoa
să a copilului. îmbunătățirea 
tuturor aspectelor igienei me-

statelor mem-
multe ori, stă-

diului și ale igienei industria
le ; profilaxia și tratamentul 
maladiilor epidemice, endemi
ce, profesionale și a altora, 
precum și lupta împotriva a- 
cestor maladii, crearea de con
diții care să asigure tuturor 
servicii medicale și un ajutor 
medical în caz de boală.

Din punct de vedere insti
tuțional. in anul 1946 a fost 
înființată Organizația Mon
dială a Sănătății (O.M.S.), a- 
genție specializată a O.N.U. 
avind drept scop „de a con
duce popoarele la nivelul cel 
mai ridicat posibil de sănăta
te44. Potrivit Constituției 

’O.M.S., adoptată la 22 iulie 
1946. „o stare perfectă de să
nătate pe care poate s-o atin
gă un om constituie un drept 
fundamental al oricărei ființe 
umane, indiferent de rasa, re
ligie. vederi politice, situație 
economică sau socială44, sănă
tatea reprezentând „o stare de 
completă bună dispoziție fizi
că. mentală și socială și care 
nu constă numai in absența 
bolii sau a infirmității-.

Organizația a întreprins 
campanii intensive pentru 
lupta împotriva bolilor trans
misibile. a efectuat programe 
de asistență tehnică sanitară, 
pregătire de cadre naționale 
etc. Proiectele întreprinse de 
Organizația Mondială a Sănă
tății în peste 125 de țări s-au 
referit mai ales la dezvoltarea 
serviciilor sanitare, lupta con
tra bolilor, sănătatea familială 
și alimentația, igiena și me
diul etc.

Analiza documentelor inter
naționale existente în mate
rie evidențiază că nu există 
dispoziții exprese care să con
sacre dreptul fundamenta] al 
tinerilor la sănătate. Dispozi
țiile cu un caracter general,

menționate mai sus, nu au fost 
completate cu prevederi spe
ciale, aplicabile generației ti
nere, deși aceasta trăiește și 
se dezvoltă in condiții concre
te diferite, are nevoi sanitare 
proprii in raport cu restul 
populației.

Pornind de la asemenea rea
lități, printre obiectivele Anu
lui Internațional al Tineretu
lui (A.I.T.) consacrate de Pro
gramul concret de măsuri și 
activități ce urmează a fi în
treprinse înaintea și în timpul 
A.I.T. un loc important îl o- 
cupă „elaborarea și aplicarea 
unor politici și programe no
vatoare in favoarea tineretu
lui, mai ales in domeniile în
vățământului, folosirii forței 
de muncă și ,a altor condiții 
de viață, cum sint locuințele, 
sănătatea, serviciile sociale...44

Mai mult decît atit, propu
nerile concrete pentru înfăp
tuirea scopurilor A.I.T. la ni
vel național vizează în mod 
deosebit și domeniul sănătății. 
Astfel, documentul recomandă 
asigurarea, pentru tineret, a 
serviciilor sanitare necesare, 
înțelegerea clară a corelației 
dintre sănătate și dezvoltare, 
organizarea, in zonele rurale 
și urbane, a unor cursuri de 
educație sanitară, salubritate, 
nutriție, educație familiară, 
îngrijirea mamei și copilului 
etc. De asemenea, se relevă 
necesitatea acordării unei a- 
tenții deosebite nevoilor sani
tare concrete ale tinerilor prin 
activități cum sint : promova
rea îngrijirii sanitare primare 
și a unor strategii menite să 
asigure acordarea unor servi
cii sanitare adecvate ; cerce
tarea problemelor sanitare 
concrete ale tineretului (cum 
ar fi accidentele) care consti
tuie o cauză majoră de deces 
și invaliditate, caracteristicile 
și creșterea folosirii ilegale a 

-drogurilor de către tineri, pre
cum și necesitatea unor infor
mații și servicii de readapta
re ; cercetarea nevoilor speci
fice ale tinerilor handicapați 
și programe de readaptare a 
acestora.

Intr-o asemenea perspecti
vă, preconizata Cartă privind 
drepturile și responsabilitățile 
tinerei generații, consacrind 
dreptul la sănătațp al tinere
tului, trebuie să prevadă, in 
același timp, obligația statelor 
de a garanta exercițiul acesbud 
drept prin toate mijloacele de 
care dispun și in special cele 
de ordin economic și juridic.

In conținutul său," un ase
menea drept reclamă indritui- 
rea oricărui tânăr la asistență 
saniî.arâ corespunzătoare, aju
tor medica! in caz de "neVoie, 
asistență specializată in situa
ții speciale.

Totodată, fiecărui' stat tre
buie să-i incumbe obligația 
generală de a dezvolta o re
țea de servicii sanitare moder
ne, de a asigura măsurile igie- 
no-sanitare necesare desfă
șurării in condiții de securita
te a muncii tinerilor, protecție 
medicală în caz de invaliditate 

. și boală.
Dreptul la sănătate se con

turează astfel pentru tineret 
ca o necesitate a prezentului, 
o cerință a afirmării sale de
pline. multidimensionale în 
cadrul societății.

MIRCEA DUȚU

PE SCURT
• LA MOSCOVA a avut loc 

o convorbire intre Konstantin 
Cernenko. secretar general al 
C.C. al P.C.U.S.. președintele 
Prezidiului Sovietului Suprem al 
U.R.S.S., și Jambin Batmunh. 
secretai' general al C.C. al 
P.P.R.M., președintele Consiliu-

• Iui de Miniștri al R. P. Mongo
le. După cum relatează agenția 
T.A.S.S., convorbirea a prilejuit 
un schimb de păreri referitor la 
modalitățile de dezvoltare a re
lațiilor bilaterale in diferite do
menii.

• Janos Kadar. prim-secre- 
tar al C.C. al P.M.S.U., l-a pri
mit, în vizită de prezentare, pe 
Nicolae Vereș, ambasadorul 
extraordinar și plenipotențiar 
al Republicii Socialiste Româ
nia in R. P. Ungară.
• HOSNI MUBARAK. pre

ședintele Egiptului. președinte 
al Partidului Național Demo
crat (de guvernămint). l-a nu
mit in funcția de secretar gene
ral al P.N.D. pe Subhi Abdel 
Hakim. în locul fostului pre
mier. Ahmed Fouad Mohieddin. 
decedat, transmite Federația a- 
gentiilor naționale arabe. 
FANA.
• DUPĂ CUM A ANUNTAT 

POSTUL DE RADIO NICOSIA, 
cea de-a treia rundă de consul
tări întreprinse de secretarul 
general al O.N.U.. Javier Perez 
de Cuellar, cu liderii comunită
ților greco-ciprțotă si turco-ct- 
priotă va avea loc la New York, 
începind de la 26 noiembrie. A- 
genția cipriotă de presă. ..CNA“ 
precizează că această ultimă

rundă de consultări, vizînd re
luarea convorbirilor intercomu- 
nilare directe, va dura o săo- 
tămină.

• îmbunătățirea sistemu
lui de educație in țările 
continentului african, rolul 
învățămîntului superior in 
procesul de dezvoltare și 
apărare a identității na
ționale, modalitățile de pro
movare 
teritoriul 
tea 
ale ___
ternațional ce se desfășoară 
la Dakar, cu participarea re
prezentanților universităților 
din diverse țări ale conti
nentului, precum și a unor 
experți ai U.N.E.S.C.O. în 
cadrul lucrărilor vor fi ela
borate programe de dezvol
tare mai accelerată a invă- 
țămintului superior in Africa.

a culturilor de pe 
Africii — aceâ- 

sint temele majore 
unui seminar in-

a
Grevă generală 

funcționarilor publici 
din Franța

La chemarea marilor central?* 
sindicale, in Franța a avut loc 
o grevă generală a funcționari
lor publici din cele mai diferite 
sectoare de activitate — bănci, 
telecomunicații, școli, transpor
turi rutiere și aeriene. între
prinderi de distribuire a gaze
lor și electricității pentru a 
atrage atenția asupra reducerii 
nivelului de trai și a amenin
țării șomajului. Au fost asigu-

rate în cursul zilei numai ser
viciile de urgență.

Cu prilejul acestei acțiuni de 
protest, de amploare, au avut 
loc demonstrații la Paris și în 
numeroase alte orașe și locali
tăți ale țării, informează agen
ția France Presse.

La manifestația desfășurată 
pe străzile Parisului au partici
pat 50 000 de persoane.

• PREȘEDINTELE LIBA
NULUI, Amin Gemayel, și 
premierul Rashid Karame au 
prezidat, vineri. o reu
niune a reprezentanților arma
tei. milițiilor creștine, druze si 
șiite libaneze, consacrată exami
nării măsurilor de securitate 
pentru sudul Libanului. în per
spectiva preconizatei retrageri a 
trupelor israeliene din această 
zonă ocupată în 1982. transmit 
agențiile internaționale de pre
să. Surse ale guvernului liba
nez. citate de' United Press In
ternational. au relevat că parti- 
cipantii la reuniune au ajuns la 
..un acord de principiu", care 
urmează a fi supus examinării 
cabinetului de uniune națională.

Pe de altă parte, pe fundalul 
unei situații interne de calm 
relativ, in cursul zilei de vi
neri. din Beirut s-a anunțat că 
două avioane militare israelie
ne au survolat capitala libane
ză — acțiune ce contrastează 
cu afirmațiile guvernului de la 
Tel Aviv in legătură cu intenția 
sa de a contribui la crearea unei 
atmosfere propice instaurării 
unui climat de pace si securita
te în regiune.

nico-știintific. 2240 Telejurnal.
22.30 închiderea programului.

MARȚI. 30 OCTOMBRIE

15,00 Telex. 15,03 Viața școlii.
15.30 Desene animate. 15,45 Festi
valul național ..Cîntarea Româ
niei". 16.10 Cabinet de informare 
politico-ideologică. 16,30 închide
rea programului. 20,00 Telejurnal.
20.20 Țara întreagă întâmpină Con
gresul al XIII-lea al Partidului 
Comunist Român. 20,35 Bogata 
toamnă românească. 20,45 în frun
te comuniștii. 21,00 Teatru TV: 
,,La început de drum**. 22,10 Se- 
lecțiuni din Concursul cîntecului 
muncitoresc, patriotic și revolu
ționar organizat în cinstea Con
gresului al XIII-lea al partidului.
22.20 Telejurnal. 22,30 închiderea 
programului.

MIERCURI, 31 OCTOMBRIE

15,00 Telex. 15,05 Clubul tinere
tului. 15,30 Emisiune în limba ma
ghiară. 16.30 închiderea programu
lui. 20,00 Telejurnal. 20.20 200 de 
ani de la marea răscoală populară 
condusă de Horea. Cloșca și Cri
șan. 20,40 Marele forum al parti
dului. marele forum al tării. 20.55 
Film artistic: „Ce culoare are dra
gostea?44. 22.20 Telejurnal. 22,30 
închiderea programului.

JOI, 1 NOIEMBRIE

15,00 Telex. 15,05 Omul și sănă
tatea. 15,20 Algeria. 15,35 Studioul 
tineretului. 16,30 închiderea pro
gramului. 20.00 Telejurnal. 20.20 
Tara întreagă întâmpină Congre
sul al XIII-lea al partidului. 20,33 
Cu vise noi, înnobilăm urcușul. 
21,00 Șantierul, înalta școală a

muncii si educației revoluționare. 
21.20 Film serial pentru tineret: 
„Eroii nu au vîrstă". 22,00 Revista 
literar-artistică. 22,20 Telejurnal. 
22.30 închiderea programului.

VINERI, 2 NOIEMBRIE

15.00 Telex. 15.05 Profesiuni prio
ritare. 15,30 Vigța culturală. 15.50 
La volan. 16.00 Emisiune în 1’mba 
germană. 16.30 închiderea progra
mului. 20.00 Telejurnal. 20.20 Tara 
întreagă întâmpină Congresul al 
XlII-l^a al Partidului Comunist 
Româri. 20.35 Cîntarea României. 
20,50 împliniri și perspective. 21.25 
Confirmarea deplină a ooliticii in
ternaționale a partidului și sta
tului nostru. 21,45 Telefilmoteca 
de aur — Lazăr Vrabie. 22.20 Te
le junjal. 22,30 'închiderea progra
mului. •
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